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A Janus-arcu lej
A világon uralkodó gazdasági anarchiának 

egyik legtipikusabb jelensége az, amelyet Ro- 
máuiában mostanság tapasztaltunk. A lej ár­
folyama hónapok óta következetesen emelkedő 
tendenciát mutat, a román pénz külföldi 
vásárlóképessége nem egészen egy esztendő 
alatt teljes száz százalékkal emelkedett, vagyis, 
imit Becsben, vagy Berlinben 1925 májusában 
-záz lejért vásárolhattunk meg, azt ma már 50 

■ •ért megvehetjük. Ezzel szemben a lej belföldi 
vásárlóképessége, ha nem is ilyen rohamos mér­
tékben, de annál következetesebben csökkent, 
s ugyanazon idő alatt, míg külföldön duplájára 
emelkedett pénzünk értéke, itt Romániában 
: bb mint 20 százalékot vesztett vásárlóerejé­
ből. A legfontosabb élelmiszerek ugyanis az utolsó 
esztendőben ilyen arányban drágultak meg. Ez 
n gazdasági paradoxonjszomoru bizonyítéka köz- 
gazdasági életünk abnormális helyzetének és bi­
zonyítéka főként annak, hogy a termelésben és 
fogyasztásban nincsen egy erőteljes irányító 
princípium, amely egységes feltételeket szabna 
az árak és munkabérek kialakulásának. A tá­
voli szemlélőnek önkéntelenül az az érzése tá­
mad, mintha a lej kétlaki életet élne s a kül­
földi lejnek semmi köze nincsen a belföldihez. 
Bármilyen különösnek hangozzék is, van némi 
igázsiig ebben a feltevésben. A belföldi piac 
szinte érzéktelenül halad el a lej külföldi kar­
rierje mellett és az elsőrangú fogyasztási cik­
kek árai, mint egy megrögzött szokásnak hó­
dolva, zavartalanul emelkednek tovább.

Nincs rajta semmi csodálnivalo, ha ez a 
szinte komikumba hajló jelenség újabb és még 
veszedelmesebb anarchiába dönti közgazdasági 
életünket. Az okot, amely ezt a helyzetet elő­
idézi, szinte az unalomig ismerjük már. Minden 
baj kutforrása abban keresendő, hogy a pénzünk 
nem stabil. Egyetlen termelési ág sem rendez­
kedhet be tartós alapon, nem lehet előre kal­
kulálni s a kereskedő, gyáros és őstermelő min­
den pillanatban a legfantasztikusabb meglepetés­
nek van kitéve. Addig, amig a lej árfolyama 
nincsen stabilizálva, addig a gazdasági élet 
pszichológiája mindig hajlamos lesz újabb és 
újabb áremelésekre.

Épen ezért perhorreszkálnunk kell minden 
olyan gazdasági koncepciót, amely meg akarja 
gátolni a lej gyors stabilizációját, perhorresz- 
kálnnnk kell annál inkább, mert az ilyen 
gazdfi ági politika csakis önző célokból takadhat.

ihii l-n európai államnak törekednie kell, 
hogy U-hu gazdasági életét mielőbb konszoli- 
e h ,,ly;,n mértékben, amint azt lehetséges. 
A teljes konszolidáció természetesen csak akkor 
következhet be, ha az összes államok egybe­
fognak, hogy a világpiacon uralkodó anarchiát 
megszii tv ■ k. Mai távirataink szerint ebben 
az irány] j.- biztató kezdeményezések történ­
nek. Lot ’ ír volt francia pénzügyminiszter 
megbízást kapott egy világgazdasági konferencia 
f,lő!'észitésére és ez a konferencia lesz hivatva 

világpiacon r utatkozó anarcliikns jelenségek 
•oegszűnt• '• Hogy csak egy példára mutas­
sunk rá: A kában egy átlagos szakmunkás 
négyszerauny i á.rut vásárolhat béréből, mint 
•‘gy ugyanolyan szakmunkás Romániában. 
Angliában háromszorannyit, Németországban es 
Franciaországban a dupláját. Ilyen hallatlan 
nagy eltérések vaunak a munkapiacon. Az áru­
piacon a differenciák még nagyobbak és válto­
zatosabbak. Tartósan és az állandó katasztrófák 
veszedelme nélkül ezt az állapotot fent art ani 
fovább nem lehet.

Am a világgazdasági krízis és anarchia meg­
büntetése csak akkor lehetséges, ha az egyes 
államok a maguk zárt gazdasági területén belu 
becsületes szándékkal igyekeznek előbb rendet

Cluj-Kolozsvár * X évfolyam * 59 szám

teremteni. Románia kormányait ebben a tekin­
tetben súlyos mulasztások terhelik, amelyeket 
úgy az ország lakosságával, mint a többi európai 
államokkal szemben sürgősen pótolniok kell. 
Az az impressziónk, hogy Áverésen tábornok 
kormánya ebben a tekintetben sok jószándék-
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kai igyekszik megfelelni hivatásának. Ha belső 
és külső kritikák nem gáncsolják el a kormány 
gazdasági politikáját, úgy remény lehet rá, 
hogy rövidesen enyhülni fog az a krízis, amely 
csirájában fojt meg itt minden egészséges 
gazdasági megmozdulást.

Szombaton ünnepi istentisztelet volt a bukaresti 
zsidó nagytemplomban a beszarábiai egyezmény

ratifikálása alkalmából
(Bueurcsti-Bukarest, március 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt a bukaresti zsidó 

nagytemplomban ün nép leisten t is/.telet volt Bcszarábia egyesülésének ratifikációja alkalmából. .4 
templomban megjelent Avcrcscu tábornok felesége, Cantacuziuo meghatalmazott miniszter, 
Teodorescu Anibal főpolgármester, valamennyi minisztérium delegátusa, a törvényhozás számos 
vezető tagja és a zsidó intézmények összes vezetői. Az ünnepi beszédet dr. Niemcrower szenátor, 
országos főrabbi tartotta, aki a zsidó lakosság nagy örömének adott kifejezést a román nép 
nemzeti eszményeinek megvalósulása fölött.

Megszavazlak a gyermekszanalórium 
felállításáról szóló törvényjavaslatot

(Bucnrcsti-Bukarest, március 12. Az Uj Ke­
let tudósitójától.) A kamara mai ülésén elnököl 
Prie Octavian, a kormány tagjai közül jelen vannak 
Yaleanu, Lupas, Meissner és Sergie Nita.

Napirend előtt Grauer a határmenti lakosok 
panaszait tolmácsolja. ».$

Tzoni a hóditó Cuzának szobrot kíván állíttatni 
Galaeon, továbbá a kulturegyesületek állami illeték- 
mentességét kivárna.

Florescn a máramarosi erdőket fenyegető ve­
szedelemre hívja fel a figyelmet.

Leon a Dannhiana-bank ügyében interpellációt 
jelent be.

Mirto az erős valutában történő fizetésekről 
szóló törvényről beszél, amelyet a szenátusban alkot­
mányellenesen módosítottak.

Valeanu kéri a napirend megváltoztatását és a 
Mircea-gyermekszanatórium létesítéséről szóló tör- 
vényjavasl at tárgyalását.

Cuza tiltakozik a napirend megváltoztatása 
ellen, ami házszabályellenes.

A kamara azonban hozzájárul Yaleanu javaslatá­
hoz és mindjárt meg is szavazza a törvényjavaslatot.

Szünet után Cuza beszél az egészségügyi inté­
zet felállításáról szóló javaslathoz és polemizál a 
nemzeti paraszpárt szónokaival. Kijelenti, hogy ü 
már akkor parasztpárti volt, amikor ez a párt nem 
is létezett még. Már 1913-ban a kisajátításért küz­
dött és az általános választójog hive volt- Beszél a 
szifilisz és tuberkulózis, malária és pellagra pusztí­
tásairól. A törvényjavaslatot nem tartja kielégítőnek 
és ezt példákkal illusztrálja.

A kormány többszázezer bakkancsoi 
rendel külföldön a hadseregnek

A romániai bőrgyárak tiltakoznak mellőzésük miatt és erőteljes
vámvédelmet követeinek

említett országokból importált áruk 
csak kétszázalékos értékvám alá esnek,

(Bucuresti-Bukarest, március 12. Az Uj Ke­
let tudósitójától). Tegnap délelőtt értekezletre 
ültek össze az TJGfJR helyiségében a romániai 
bőrgyárosok. Az ülést Mociornitza elnök nyi­
totta meg, aki beszédében vázolta a bőrgyárak 
súlyos helyzetét. Romániában jelenleg több 
mint háromszáz bőrgyár működik, azonkívül 
számtalan kisebb műhely, amelyek

milliárdokat invesztáltak és százezer­
számra fog aíkoztatják a munkásokat 

és tisztviselőket.
Ez az iparég, amely a nyersbőrök belföldi 

értékesítésével foglalkozik, hogy lehetőleg men­
tesítse az országot a hasonló külföldi termékek 
árdiktaturájától és el tudja látni a hadsereget 
is azonkívül óriási adót fizet, nem részesül ab­
ban a védelemben és támogatásban, amely meg­
illetné. Épen ezért a bőriparnak követelnie 
kell. hogy ugyanolyan kedvezményeket kapjon 
a vámtarifában, amilyeneket a fémipar és a 
textilipar kapott.

Farkas Mózes dr., a kolozsvári Renner Test­
vérek Bőrgyára Részvénytársaságnak vezérigaz­
gatója, rámutat arra, hogy a belföldi bőripar 
teljesen ki van szolgáltatva a külföldi konkur- 
renciának. Jellemző^ példának felhozza, hogy 
amig a Magyarországba, Ausztriába, vagy Né­
metországba irányuló

exportküldemények után 30 százalék :s 
értékvámot kell fizetni, ugyanakkor az

vagyis az importot a kormány valósággal ju­
talmazza. A kői Hiány helytelen vámpolitikája 
mellett azonban a termelésnek meg kell küz­
denie <i. tőke drágulásával is, a kamatkérdés 
ma a bőripar egyik legnyomasztóbb problémája.

Georn tscu gyáriparos megemlíti, hogy a 
kormány nemcsak, hogy nem támogatja a bel­
föld’ bőripar versenyképes termékeinek export­
ját, hanem több százezer bakkancsot akar kül­
földről importálni. Eltekintve attól, hogy ez a 
megrendelés sérelmes a romániai bőriparra, nem 
is felel meg a hadsereg érdekeinek, mert

a megvételre r Ant baknves rossz mi­
nőségű és régi, értékesíthet: :$en áru.
Karas és Fildermann személyes interven­

ciót sürgetnek a kormánynál a bőripari gyárt­
mányok felemelése érdekében. Deutsch med- 
gyesi bőrgyáros a külföldi dnmpingról beszélt, 
amelyről a kormány teljesen megfeledkezni 
látszik. Schlang brassói gyáros hozzászólása 
után az értekezlet négy-négy tagú bizottságot 
delegált, amely a bőripar kívánságait a mi­
niszterelnök, a földrmvelésügyi, a 
a pénzügy miniszter elé terjesztették.

Értesülésünk szerint a kormány legfőbb 
gazdasági bizottsága legközelebbi ülésében fog­
lalkozni fog a bőripar kívánságaival.

hadügyi és
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EGYIK MAGVAK LAP egy rövid jegyzetben 
arról ir. hogy a mai Magyarországon nem kevesebb, 
mint hétszáz hivatásos festőművész él. . . Ha egy 
művész éven':ű 15 képet fest s ennyi igazan mi­
nimális. akkor ó 'kint legalább 10.500 darabra 
mecry a festett kepe,, száma ... A jegyzet azután 
—' minden részletesebb elmélkedés nélkül — azt 
kérdezi: hol van a mai Magyarországon lO.oOO
képvásárló . ■ ■ ■ .,

A kérdés mindenkóp jogsait ! Hiszen a ki járt
kiállítótermekben, az egész világosan emlékezik 
arra a tipikus némaságra és csendre, ami csak 
ezeken a helveken fogja el az embert ■ • ■ \ au egy 
külön képkiállitási űr . . . Praktikusan kifejezve : a 
kéj. nem kell senkinek, illetve nagyon kévés em­
bernek . . . Főként pár erősen bearrivált és divatos 
mester képe szenvedélyes gyűjtők s spekuláló mű­
kereskedők számára. Tizezerötszáz képet azonban 
m.'. r ha bármilyen magas qualitásuak is ezek a ko­
pek évente lehetetlenség plaszirozni s ez nem a 
közönség közömbösségén múlik s nem is tultei- 
melés csupán, hanem egész egyszerűen anarchia : 
a vak világba való dolgozás. Érthetetlen ábrándok 
kerítése. Tipikus századbeli pszichózis, mely a 
szabadverseny ideológiájából kinőve azt hiszi, hogy 
a művészet köré tapasztott kispolgári reverenda 
köde mögött az örökkévalóság kincses bányái hú­
zódnak meg : hogy a művészet pathetikus vállalása 
házbért és kosztpénzt jelent ... Nem!

— A közönségnek nem kell ennyi kép, s amenv- 
nviben kellene, álljon a rendelkezésére csupán 500 
I még ez is rettentő szám 1 s ekkor a festőket is 
jobban megfizetik s a közönség is jobb képeket

reklámban, a kirakat-komponálásban, a ruhakrea- 
lásban, a gépek és minden használati tárgyak p at­
tikájának kiképzésére, az újságok oldalainak, betűn 
nek tipografizálására stb. stb., melyeket mind hiva­
tásos művészeknek kellene tökéletes és művészi ob­
jektumokká alakítani. . . .

... A tehetségerőknek a szazad uj, \ íru ens 
formáira és anyagaira kell rohanni es, muvészit 
sarjasztani ott, ahol ma még fű se no . . . Mű­
vészetet ! . . . tehát, — a legminimálisabb anyaggal 
a legmaximálisabb kifejezést elérni: — a szép örök
benyomását... ,

Ezért csodálkozunk azután, hogy a <00 es a 
világ összes festői, vagy legalább is 90 százalékuk 
mért nem lép ki a fölösleges képrámákból a való-
sáo-ha y Mért nem ők csinálják — a tájképfestők .

.,. Mindezt azután nem is kell részletesebben 
magyarázni. Hisz a gazdasági élet mai szerkezeté­
ben egy olyan lakosságú ország pénzgazdagsága, 
mint amilyen Magyarország, nem tarthat el évente 
700 festőt, s ha eltarthatna is. mi volna a 
helyzet 't. . .

Magvarországon egész bizonnyal van lO.-tOO 
képvásárló élet-standarddal bíró ember. Ennek a 
10.500-nak már van képe, miután a képvásárlás 
is azok közé a szenvedélyek közé tartozik, ahol az 
evés után jön meg az étvágy. Mit csináljanak ezek 
az újabb szaporulattal ? Hová akassza ? A padlásara ■ 
Vagy mindegyik egy múzeumot építtessen muzeiun- 
örökkel ? . . . Vagy a múltban vásárolt képeket 
raktározza el a pincébe ? Vagy általában a múltat 
irtsa ki s csak az ujabbaty' kultiválja ? Hogyan 
szerveződhet racionális piaccá ez a 1O.oOU ember 
a rettentő termeléssel szemben . . .

A szituáció egészen képtelen 1

_ a házak és városok kertjeit, illetve köztereit ,
avagy a csendéletfestők, — az örök tök és ötök 
fuvola rabjai — mért nem színesítik meg hasz­
nálati tárgyainkat a vonalak azon kompozícióival, 
melyek ízlésessé és felejthetetlenné tennék a ma 
Ízléstelenül kezünkbe kerülő tárgyakat; illetve

mért nem mennek el ezek a festők száz és eze1 
irányba megújítani színeikkel a körénk és íolénk 
épített valóságot ? Hisz’ őnekik adatott, hogy égő 
szemükkel szépet és meghatót, ránkhatót lássanak ! 
IMért nem népesítik be a világot szépségeikkel ? . ..

6
Persze ez az egész festői tevékenység átépítését 

jelentené. Ez az átrepülés azonban már mindenfele 
folyik . . . Mindenütt folyik, ahol telismerték, hogy 
az élet minden sarka és vonatkozása zugolya egy 
roppant üzemnek, melyben csak az kell, amire 
szükség van . . .

Minden áru, — még ha fáj is! Es csak akkor 
vásárolnak, amikor a cikk esedékes . . .

S hogy a halhatatlanságnak is eleget te­
gyünk —

a szép és művészi ugyanolyan felejthetetlenül 
lelkesítő és szomorú lehet a tejes köcsög szopókájá- 

I nak vonalában mint a bucsuzás a remegő leánytól 
' eery alkonyi park kék valószínűtlenségeiben . . .

° G. G.

Petto, 192 7 írni

mm

k horvátországi tartománygyülésen is előve 
zettek egy összevert meztelen embert

Újabb borzalmas escndőrbruialitásról rántották le a leplet Horvátországban
(Eszék, március 12. Az Ij Kelet tudósító­

jától). Az eszéki tartomány gyűlés legutóbbi ülé­
sén megismétlődött a belgrádi parlamentbe be­
csempészett meztelen ember esete.

A tartomány-gyűlés Eadics-párti tagjai ma­
gukkal hoztak az ülésre egy Hajpek Károly 
nevű szlatinai kőművest, akit állítása szerint a 
csendőrök letartóztattak azért, mert azzal gya­
núsították, hogy egyik szomszédjától sonkát 
lopott. A kőműves-mester szerint a csendőrön: 
a közeli erdőbe vitték vallatni és borzalmasan 
megkinozták.

Az eszéki tartomány gyűlés ülésén a paraszt­
párti képviselők becsempészték az épületbe 
Hajpek Károlyt és anélkül, hogy bárki is észre­
vette volna, sikerült meztelenre vetkeztetve az 
ülésterembe vinni. Az ülés nagyban folyt, ami­
kor a meztelentestü embert az elnök elé ál­
lították : **

— Nézzétek, hogyan dolgoznak a ti csend­

őreitek ! — kiabálták a Eadics-párti képviselő k 
A meztelenre vetkeztetett ember hátán vastag 
véraláfutások látszottak és a verés nyomai há­
rom nap után sem tűntek el róla. A tarto- 
mánygyülés képviselői felugraltak a helyeikről 
és valamennyien a meztelenre vetkeztetett em­
ber köré gyülekeztek. A paraszt párti képviselők 
megelégedtek a sebeknek a bemutatásával és 
ezután kocsiba tették Hajpek Károlyt és be­
szállították az eszéki kórházba.

A tartomány gyűlés későbben foglalkozott 
az összevert kőműves esetével és elhatározta, 
hogy az ügyről jelentést tesz a belügyminisz­
tériumnak. A horvát paraszt párti képviselők 
ebben az ügyben interpellációt fognak intézni 
Makszimovics Bózsó belügyminiszterhez.

* Fogorvosoknak és fogászoknak porcellán- 
koroua (Jacket-korona) és porcellánkoronahid kur­
zust tart Hr. Springer Brasov Kapu-u. 9V>.

Váltsa meg Purimkor slachmonesz helyett távirati gratulációját! 
Töltse ki a blankettát, hogy összegyűjtve eljuttassuk Erec-Jiszraelbe

A képtermelés is, mint számos u. n. művészi 
termelés hamis kalkulációkkal dolgozik. Túlbecsüli 
azt a területet, amelyen belül vásárlóra akad . . .

Ez a momentum természetesen a modern élet 
üzemében ezer és egy értelmetlen fölös csökevényt 
termel, olyanokat, amilyeneket az utolsó évtizedben 
napról-napra megfigyelhettünk. Az ezer és egy kö­
vetkezmény közül pl. a számtalan különféle festé­
szeti irány felbukkanását; - hogy a szándékos
megújítás, az uj áru révén kerüljön vérkeringés a 
piacra. Mindez azonban, minden plusz mellett is, 
amit e kísérletek és stílusok a festőművésze ti 
problémánkéban jelentettek, — édeskeveset segít. 
A naturalizmus s az imaginativ szürrealizmus vég­
letei között — mint bebizonyosodott — már kime­
rült a variálás lehetősége. A fotografikus hűség és 
a fény-zenéig absztrahált kép között már nincs 
több uj variáns. Nincs tovább : „problematika.u
Adva vannak ezek és a történeti stílusok : — az 
ismétlés; végeredményben tehát az a szituáció, hogy 
a kép — rossz áru : az előállítására fordított kész­
ség helytelen térre szűkíti tehetsége erőfeszítéseit : 
— elismerésre és halhatatlanságra, értékekre és 
egyéniség kifejezésre s más zavaros célkitűzésekre 
dolgozik, holott a lényegben nem erről van szó : 
hanem, -— meg kell élni, és nem nyomorogni és 
e!hervadni kávéházakban a keserűség és a fáradtság 
rabjaiként, lengő hajakkal egy dúlt kalap mögött . . .

4
Arról van szó, hogy le kell építeni a múlt 

hamis beidegzéseit, illetve a tehetségerőket és 
képességeket át kell szervezni s a festői tehetség- 
erőt is, mint a többi u. n. művészeti készségeket 
gyakorlati erőkké kell mobilizálni. Felhasználni a
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A Keren Kaj eme t 25 éves minkáj a a 
zsidó nép nemzeti regenerálódásá­
nak alapja. Ehhez a munkához őszin­
tén gratulálok. Legyen az elkövet - 
kezendö negyedszázad a zsidó fold, 
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tök száz és ezer 
cörénk és felénk 

[adatott, hogy égő 
lakhatót lássanak !
I szépségeikkel ? •..

ikenvség átépítését 
ín már mindenfele 

telismerték, hogy 
■zása zugolya egy 

az kell, amire

|is! Es csak akkor 
ies . . .
knak is eleget te-
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Az uj lakbérleti törvény 
javaslat végleges szövege

f minisztertanács elfogadja Cudalfcu igazségögymmlszáer javaslatát

3

I lineurest i-Bukarest, március 12. Az Uj Kelet 
; .< újától.) ( lutuíbu igazságügyminiszter a
regtinp esti minisztertanácson beterjesztette a 
ok * ’! 11 t (ivv v!íy javaslat végleges . szövegét, 
amely most már a legrövidebb időn belül a 
■’ v !tv!it'zo-testületek asztalára kerül. A ja­
va- oak ti'bb rendelkezéseit az alábbiakban 
közöljük:

ő- Mams !*-tó] kezdve régi naptár szerint 
p ; <lz összes lakoérleti szerződések a 

( r. V' tel kezesek hatásköre ale kerülnek
z dál.bi két kivétellel:

I: átévi meghosszabbítás közhivatalnokcknak
az ivott, vagy szolteli szerződések, 

x - "K tárgya ki ízhivatalnok, vagy nyng- 
i"-. x- ;gy albérlő lakása, 

o / az irotr. vagy szóbeli szerződések. 
.. . tárgya az állam, vármegye, község.

gvetésél '■ sn előirányzót t intéz- 
• gyesületok által bármilyen célra 
vis« 1c t - azok a helyiségek, amelve- 

vtermészetű diákotthonok és iskola­
ok hereinek.

kivételben előirt szerződések, 
legedül>bi törvényes meghosszab- 

a jelen törvény erejével 1929.
• ■ o hnssznhhu I1 /,- nn-vfinézeti

II. A -Kik paragrafusban élűiét bérliík 
az egyévi meghossza bitási időre az 191 fi.. 
IIb'tve 1914. évi hér 20-szörösét fogják fizetni.

Albérlők és kilakoltatások
23. k. Ama lakbérleti szerződésekre nézve, 

amelyek e törvény rendelkezéseinek kedvez 
nyeit élvezik, a meg)iosszabbit$s egész

“'*• §• Ama tulajdonosok, vagy társtulajdo- 
ívfsok. akik ma bérlők és ingatlanukat leg­
később 1926 március 27-ig szerezték meg, be­
költözhetnek saját házukba. Nem lehet kilakol­
tatni azonban a. meghosszabbítás egész idö- 
taitama alatt a következő kategóriákat:

a) azokat a köztisztviselőket, akiknek köz­
tisztviselői minőségük 1926 szeptember 15. elött- 
r° kef- vahry nyugdíjasokat, még ha a bérleti 
szerződés nem az ő, hanem a velük szokásos 
módón együttlakó, másik házastárs, gyermek, 
fagy testvér nevére szól:

, , .. az államot, megyét, vagy községeket, bár-
ízme- milyen célra foglalják is le a helyiségeket,
•jére, , 27. Nem lehet kilakoltatni a jelé

m<

i.

! vezt

a közjogi ren- ! ; 0 . . I

Egy év es hot hónap
-■ Ana szerződések, amelyek nem esnek 
>:;vvtei al.s vs amelyek a legutóbbi tör- 

- megliusszabbitást élvezték.
• v.o.s-k hatásköréi«■ kerülnek. Átmeneti in­

dád ősképen azonban azon bérlők szerződé- 
fk .-vi jiiv-delme meghaladja a 40U 

£" - ;d- 192i. október 26-ig, azon bérlőké
.ifiknek ov? jövedelme 400 ezer lejen 

102S, április 23-ig meghosszabbittatik. 
őrlőkre nézve a szerződés meghosszabbi- 
íietoleg, a főbérlőkre vonatkozó pontok 

rm>'k. E terminusok lejárta után a jelen 
:_r us ban ehúrt szerződések véglegesen a 

r-;ideikezesek hatáskörébt kerülnek, 
ezután következő paragrafusok azokat a 

" kví írják elő, amelyekneK alapján a fö- 
!'l' •!< - r< -rvt-ny k.-dvezméiiy.-it megsze-

yf \ .e, 1K’ a m^hosszabbitas egész idejére, j 27. s. Nem lehet kilakoltatni a jelé
dlS irOnwfd'- t0- ! t8rv™y kedvemfeyébee részesülő
ni Me, 1 ,TeJj.?S? va">" részleges I nős-bérlőt abban az esetben, ha az illető tulai-

alberletbeadas tilalma, bamdyen klauzulái is | donos lakóit a fentemlitett kategóriák miatt 
volnának a szerződésnek, b rendelkezés elleni ! nem tudja kilakoltatni
bármilyen természetű kihágás maga után vonja • Az ezután következő paragrafusok az átm- 
a törvény kecvrzmenyemek Mveszteset. > neti intézkedéseket tartalmzzák.

A íizentíius álfal végzett módosítások élllíólag a Danublana~bank érdekeli szolgálták 
(Bucuresti-Bukarest, má. ems 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány elhatá­

roz a, hogy az erosvalutaju fizetésekre vonatkozó magyarázó törvényt, amelyet a 
parlament az emmlt napokuan mar megszavazott, visszavonja. A szenátusban a tör- 
venyjavasla.hoz hozzáfűzött és elfogadott módosítások által ugyanis a törvény alke*- 
manyehenessé vált, mert nem rendelkezik a törvényhozó tanács véleményezésével

Az ellenzéki lapok szerint a szenátusban eszközölt módosítások a é-Banubíana“- 
bank erdeket szolgálták. A megszavazott törvényjavaslatot visszavonó u/abb törvény- 
javas. ar ma? készen van és a legközelebbi napokban a parlament elé kerül, válasz- 
kePen..>!rt0 Parasztparti képviselőnek ebben az ügyben a minap beterjesztett inter- 
pellacfüjara. A törvényjavaslatot egyébként nem a kormány nyújtotta be, hanem 
parlamenti miciativából kerüli a törvényhozás elé.

1

Sim-Iat-Cen dr.
a sanghaji munkásság

I London, nem-ins 12. Az ij held tudósító- | A szovjet egyébként erélyesen követeli a ie" 
jától.f i ekingbol érkező tavirntok szerint. W el- j foglalt propagandairatok visszaadását, errevonat-
llTlp-tnn ( OO. i" tx n iL' nliicrx'mi mwforo o to,Y_ 1 -rwA!orv « ...

•ezi i 1-! k.
Áz uj lakbérek

. ?. A j.'len törvt'ny kedvezményeiben ré- 
zerzödések után fizetendő bért az egész 

-íí" -zabbitás idejére kell kiszámítani, még 
dy utry, hogy a régi királyságban az 1910 

: s 23-án régi naptár, a többi területeken 
:‘Z 1914. évi április 23-án fizetett bért 

alapul venni.
* f;i íi bérszerzödés a fentemlitett terminu- 

: későbben lett megkötve, akkor a telek- 
x'1 kböl kell megállapítani a helyiségek ez 

'l'-'ütban való bérét, vagy ezeknek hiányh­
oz ugyanezen időpontban hasonló helyisé-

a lapul

j ina ton tun, Észak kina külügyminisztere a teg- , kozólag azonban a szovjet követnek Cooval tőr- 
napi nap folyamán a Borodinne elfogatasm-rt j télit kétórás megbeszélése eredménytelen maradt.

Sanghaj, március 12. Sun-Jat-Cen halálának 
évfordulóján ma valamennyi kínai munkás- 
szervezet általános sztrájkot hirdetett. Az 
idegenek attól tartanak, hogy 4 kínaiak min­
den óvintézkedés dacára, megtámadják őket. 
mert a sanghaji külföldi haderők nem tudnak 
majd kellő védelmet nyújtani. Az utcákon foly­
ton megismétlődnek a kisebb-nagyobb incidensek.

tiltakozó orosz diplomaták előtt kijelentette, 
hogy az orosz futárokat addig nem bocsáthat­
ják szabadon, amíg nem bíráskodtak felettük. 
Coo biztosította a szoyjetküvetet, hogy a vád­
lottaknak nem történik bántódásuk. A szovjet- 
diplomaták az orosz futárok letartóztatását azért 
nehezményezik, mert egyikük külügyi népbiz­
tos. aki inkognitóban vállalta a futári szerepet.

- VT tizetett bért kell alapul venni. A bér- 
-: • k kiszámításánál a csatolt területeken a 

d ! lejnek, a rabéit pedig 2 lej 50 ba-

k1. Az első paragrafusban dóirt lak
niegh ossza h hi-

k kell venni.
10.

i" rleti szerződések évi bére a 
f.ix első évében ama bérlók részére, akilc- 
ir-k jövedelme a löt) ezer lejt nem haladja 
’oeg. :,z 1910, illetőleg 1914 április 24-án 
fizetett bérnek 19-szerese, akiknek jövedelme 
maximum 2ÖO ezer lej. a 21 -szerese, akiké 
maximum 400 ezer lej. a 24-szorosa és akiké 
maximum 40o ezer lej, a 25-szöröse lesz.

.1 meghosszabbítás másik évében a maxi­
mum löt) ezer lej jövedelemmel bíró bérlő 
az említett bérösszeg 21 -szeresét, a maxi­
mum löd) ezer lej jövedelemmel bírók a 24- 
’-/<«/■/ sát, a maximum 400 ezer lej jövedel- 
m 1 lek a lö-szörösét. azok pedig, akik ennél 
magasabb jövedelmet élveznek, a 27-szcresét 
é'gjók fizetni.

ila az ilyen módon kiszámított bérösszeg 
/> ischJ) volna, mint az a lakbérleti pótlék, 
■unit nz állam a tisztviselőknek ad, úgy a 
fentebbi módon kikalkulált bért ki kell egé-
a/tteni n lakbér leti pótlék erejéig.

Chamberlain cáfolja, hogy Stresemannal 
a német gyarmatok visszaadásáról tárgyalt volna

Spanyolország visszautasította a világgazdasági konferencián való részvételt
Véget ért a népszövetségi tanács negyvennegyedik ülésszaka

(London, március 12. Az Uj Kelet indósitó- 
) Chamberlain külügyminiszter a „Daily 

News“ munkatársa előtt, ma megcáfolta azt az el­
terjedt állítást, hogy ő (feniben Stresemann német 
külügyminiszterrel a német .gyarmatok visszaadásá­
ról beszélgetett volna.

A .. Westminster Gazette“ genfi értesülései sze­
rint népszövetségi körökben felmerült az a véle­
mény. hogy a szovjet veszélyezteti a Népszövetség 
kebelébe tartozó népek szolidaritását.

A genfi ülésszaknak legjelentősebb fázisa egyéb­
ként az. hogy Loucbeur francia pénzügyminiszter 

Népszövetség ülésén megkezdte a tár- 
azdasági kon terenein

tegnap a
gyalásokat a nemzetközi világgazdasági konferenci; 
megszervezésére. Eddig 2 1 állam jelentette be rész 
vételét a konferenciára és minden remény meg van 
arra, hogy ham inénál több állam fogja benevezni 
részvételét. Nagy feltűnést keltett, hogy Spanyol- 
ország visszautasította a világgazdasági konferencián 
való részvételt, ami minden bizonnyal állandó nép- 
szövetségi tagságának elejtésére vezethető vissza, 

Ueuf, március 12. Ma délben égy órakor Stre­
semann elnök ünnepélyesen berekesztette a népszö­
vetségi tanács negyveimegyedik ülésszakát. A tár­
gyalások egyik legfontosabb eredménye, 
Chamberlain közvetítésével sikerűit

hogy 
Stresemann és

Zalesky között, a szóbeli megbeszélések során a
német-lengyel feszült viszony kedvezőbbé való ala­
kulása dolgában megegyezést létrehozni.

Genf, március 12. A népszövetségi tanács ina 
délelőtt a Iflsősziléziai lengyel konfliktus ügyét 
harmonikusan elintézte. A kiküldött albizottság je­
lentése azt javasolta, hogy olyan esetekben, amikoé 
a lengyel hatóságok megállapítják, hogy az illető 
növendék német iskolába járhat, a kérdésben egy 
ellenőrző bizottság dönt. melynek egy német us 
lengyel tagon kívül egy svájci is tagja lesz. A 
bizottság határozata végleges, amihez Stresemann 
és Zalesky is hozzájárultak.

Emésztési gyengeség, vérsze­
génység, lesoványodás, sápadtság, mí- 
rígybetegségek, bőrkiütések, ke ések, fu- 
runkulusok eseteinél a természetes 
„ferenc József“ keserüviz szabályozza a 
belek annyira fontos működését Az 
orvosi tudomány számos vezérférfía meg­
győződött arról, ho'gy a valódi Ferenc 
J ózsef viz hatása mindig kitünően be­
válik. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszertizletekben.



-•-JE*. --.‘.Cr •• psB'j

Hétfő,

il
4

UJ KELET

Legkésőbb március 20-ig aláírják 
a román-olasz kereskedelmi egyezményt

Hóm kaD minimális tarifát egyetlen olyan olasz cikk ssm amelyet, belföldön is 
gyártanak. A kereskedelem is követeli érdekeinek megvedeset

Bururesti-Buk a rest. m á rci us I 4. Az Uj kelet 
tudósítójától.) Amikor a kormány az uj import­
vámtarifa egyes tételeinek megallapitasakor meg­
hallgatta az érdekelt iparágak és a kereskedelem 
képviselőinek kívánságait, általanossagban meg­
állapodás jött létre a legtöbb kérdésben és külö­
nösen az ipar meg is lehetett elégedve azzal a 
védelemmel, amelyet a vamtarifaban biztosítot­
tak a számára. De a lej váratlan előretörése a 
nemzetközi piacon halomra döntött minden 
kalkulációt és a vámtarifa életbeléptetésének 
elhúzódása is megkönnyítette a külföldi ipái 
versenyét. Ez a helyzet indította előszói a 
fémipart, majd a bőrgyarosokat és a fűrészipart 
arra. hogy a vámtételek azonnali felemelését 
kérjék a kormánytól. Annak ellenére, hogy a 
legfőbb gazdasági bizottság, amely a tarifát 
tárgyalja, elvi okokból következetesen elutasí­
totta az azonnali vámemelést kérő intervenciókat.

újabban a Bánáti Textilgyárak Szövet­
sége fordult a pénzügyminisztérium­

hoz sürgős segítségért.
•Memorandumukban a textilgyárosok rámutat­
nak arra. hogy a pamut sző vögy árakat kényszerű 
üzembeszüntetéssel fenyegeti az a rengeteg és 
olcsó áru, amellyel külföldről elárasztották a 
piacot. A inüselyemgyárak is azt panaszolják, 
hogy a lej emelkedése miatt elvesztették ver­
senyképességüket és csak egy azonnali és meg­
felelő vámemelés mentheti meg ezt az ipart is 
a megroppanástól.

Mialatt az ipar a jelenlegi gazdasági hely­
zetnek megfelelően igyekszik a maga részére 
minél előnyösebb protekciót biztosítani az uj 
vámtarifában, ugyanakkor a kereskedők köré­
ben is mozgalom indult meg a kereskedelem és 
fogyasztó közönség érdekeinek védelmére. Eb­
ben a tekintetben tegnap a Statul Negustorvsv 
küldöttségileg memorandumot nyújtott át a 
pénzügyminiszternek, amelyben kéri, hogy az 
uj tarifa összeállításánál hallgassák meg a ke­
reskedelem képviselőit is.

Cesar Bopescu iparügyi vezérigazgató, aki a 
Kómában tárgyaló román kereskedői ú delegá­
ció elnöke, közölte a kormánnyal, hogy azokat 
a vitás kereskedelmi kérdéseket, amelyek a leg­
utóbbi tárgyalások anyagát képezték.

sikerült mindkét fél érdekeinek össze­
egyeztetésével megoldani.

Megbízható hírek szerint az niasz-román kc- 
kedeimi egyetlen olyan olasz cikk részére

sem biztosítja a minimális taritat, amelyet a 
romániai ipar is előállít. Cesar / opeseu egye b- 
ként a jövő hét elején visszatér Olaszországba 
a tárgyalások„ ;_____ lezárására. Manoilescu pénzügyi
államtitkár azonban nem utazik Rómába, mert
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a kereskedelmi egyezményt legkésőbb március 
-20-ig hahóváry római román meghatalmazott 
miniszter fogja aláírni. .

Hivatalos közlés szerint Manoilesru pénzügyi 
államtitkár lakásán tegnap hosszabb megbeszé­
lés volt az olasz-román kereskedelmi egyez­
ményről. A kérdés a kormány gazdasági bizott­
ságának mai ülésén is napirenden van. A bizott­
ság határozata a román delegáció ellenjavaslatát 
fogja képezni az olasz javaslatokkal szemben. 
Miután a kormánynak az a kívánsága, hogy a 
szerződés minél előbb megköttessék. Manoilescu 
az uj vámtarifa életbeléptetése után azonnal 
ismét „Rómába utazik.

Képekéi, leveleket, csekket pillanatok alatt 
fognak nemsokára Becs és Berlin között

rádióval közvetíteni
(Berlin, március 12. Az Uj Kelet tudósitó­

jától-) A Bécsben működő Radio-Austria és a 
berlini Telefonfunken-Gfesellschaft kísérletet 
tett a két főváros közötti képátvitel gyakor­
lati véghezvitelére. A laboratóriumi kísérletez­
getés stádiuma véget ért és a praktikus kép­
átviteli munkát meg lehetett kezdeni. Egy­
előre tárgyalásokat kezdtek meg a 
német birodalmi postahivatallal, amelynek igaz­
gatósága hajlandó már ez év nyarán a kép­
átviteli munkát megkezdeni. A közbeeső idői 
a képátviteli szolgálat megszervezésére akarják 
kihasználni.

Berlinben és Bécsben mar állítják fel a 
felvevő és leadó apparátusokat. Fotoelektromos 
utón át lehet vinni képeket, leveleket eredeti 
nagyságukban, csekkeket stb. néhány pillanat

alatt, úgy, hogy a levelezést a lehető leggyor­
sabban fogják lebonyolítani. Az uj eljárás 
gyors bevezetése és népszerüsitese érdekében 
az illetékek nagyon alacsonyak lesznek. Angii;: 
és Amerika között a „szikrakép”-közlekedés 
már régóta be van vezetve. Leginkább a bank­
világ veszi igénybe az újítást, amelynek révén 
majdnem naponta közvetítenek csekkeket át 
az óceánon pillanatok alatt. E két or­
szág között az illusztrált lapok is igénybe ve­
szik a szikratávíró utján való képátvitelt. A 
sportlapok egy időben közük a bajnokok és 
győztesek képeit akár Londonban, akar Xew- 
yorkban történt egy-egy sportesemény. Ez az 
eljárás azonban rendkívül drága, úgy. hogy 
kizárólag vezető újságok engedhetik meg ma­
guknak az ilyen utón megszerzett képeket.

Százezer hektárral kevesebb földet vetetlek 
be tavaly Erdélyben, mint 1925-ben

Az egész ország területén 1926 őszén 536615 heklárral voll kevesebb
a bevetett terület

rés

(Bueuresti-Bukarcst. március 12. Az l j Ke­
let tudósit ójától.) A földmi velésügyi miniszte­
ri um jelentést tett közzé Romania mezőgazda­
sági helyzetéről. A jelentés szerint a kedvező 
időjárás következtében a vetések állása kitűnő 
és eddig sem a fagy, sem a viz nem «okozott 
jelentősebb károkat, csak Moldova és a Banat 
egyes vidékein, ahol nem esett elegendő hó. 
Hozzávetőleges adatok szerint 192b őszén be­
vetettek búzával 2 millió .»78.31 >4^ rozszsal 
239.507, árpával 103.634, repcével 15.168 hek­
tárnyi területet. Az ősszel bevetett területek 
országrészenkénti megoszlása a következő:

Régi királyság búza 1,327.390, rozs o4.7i>8. 
árpa 57.184, repce 12.2lo ha.

•Óvakodjatok es
VÉDEKEZZETEK

ELE LEG.EZVE A

VALDÁ PÁSTI LLÁK
FERTŐTLENÍTŐ EMAnÁTIÖiT melyek, belelegzes áltál 

közvetlen hatással v-ánnak a legzo szervekre

A tOROKFÁjOALMÁK ÁSTMA. MEGHŰLÉSEK ES NÁTHÁK MINDÉG 
HATÁROSÁN ELKERÜLHETŐK EZEN KITŰNŐ ÁNTISEPTIKUS 

SZERAlTAL
minOEG LEGYEN KÉZNÉL EGY DOBOZ

VALDA PAST ILLA
A DOBOZ FAC -S1MILJE 
KAPHATÓ niNOEN 
GYÓGYSZER rABBAN a da

Beszaró kin búza 446.111. rozs 89.830. árpa 
! 792, repce 1199 ha.

Bukovina búza 20.091. rozs 21.« 4 i, arpa 
—, repce 112 ha.

Erdély-Bánát búza 7S4.772. rozs <4.17". 
árpa 44.058. repce 1642 lm.

A tavalyelőtti helyzettel szemben az 1926. 
évi őszi vetések közel 15 százalékos visszaesést 
mutatnak, amit a szeptemberi és októberi szu: 
razsággal magyaráznak. Ezt a hiányt azonban 
a tavaszi vetésekkel remélik behozni. Erdélyn 
vonatkoztatva 1925-ben bevetettek őszi búzá­
val 870.897 hektárt, rozszsal 84.422 hektárt, 
árpával 49.988 hektárt. A két év őszi vetése 
között tehát Erdélyben a következő különbö­
zet mutatkozik: búza 86.12-» hektár, rozs 
11.244 hektár, árpa 5930 hektár, összesei 
j 03.299 hektár.

""3Iez77Tazmisagi körökben a bevetett terüle­
tek 15 százalékos visszaesésének indokául azon­
ban nem fogadják el a hivatalos magyarázató:. 
Ez a horribilis csökkenés nem csupán az idő­
járás kedvezőt lenségének a követ kezmeny« •.
hanem sokkal mélyebben fekvő okokban leli 
magyarázatát. Elsősorban is az agrárreform ot . 
megállapít hatóan csökkent évröl-évre a beve­
tett területek kiterjedése, mert a kisbirtokos- 
ság tulnyomórésze képtelen egész földálloHiá­
nyát megművelni. Ebben a tekintetben mén 
jó ideig a helyzetnek további rosszabbodása 
várható. De nem kis mértékben járult hozzá a 
vetéseknek aránytalanul nagy* visszaeséséhez a 
mai pénzhiány is, amelyet a mezőgazdaság 
súlyosan megérez. Ősszel a gabonaárak oly ala­
csonyak voltak, hogy a termelő csak a leg­

szükségesebb kiadásainak fedezésére vitte piacra 
■-terményeit, viszont az őszi vetés jelentős tök«- 
j befektetéseket igényel, amelyre 30 36 száz, -

lékos bankkölcsönt nem tud fordítani a gazo­
mért ennyit nem tud azután behozni a tenne - 
értékesítésekor. Más hitelforrás hiányában te­
hát az ország nagy részében a mezőgazdák 
kénytelenek voltak termőföldjüknek csak egt 
részét bevetni és ez idézte elő azután a ' ■’ 
százalékos visszaesést , amelyet súlyosan m< ~ 
fog sinyleni az ország, úgy a fogyasztók, mint 
az állam, a külkereskedelmi mérleg és talán 
a lejstabilizációs akció is.
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Harminckétezer gratnlációs 
táviratot kapott Edison 

születésnapján
Mintha a tudományok szabad köztársaságának 

uralkodója lenne, úgy ünnepelte az egész világ az 
elmúlt héten Edison nyolcvanadik születésnapját, 
amelyet a nagy föltaláló teljes lelki és testi frisse­
ségben ért meg. A népszerűséget, mely nevét övezi, 
semmi sem bizonyítja jobban, mint az a harminc- 
kétezer távirat, amellyel születésnapján a világ min­
ien részéből felkeresték. A legtöbb szerencsekivá- 
nat természetesen Amerikából jött. A listában 
Libéria, a néger köztársaság is huszonöt távirattal 
szerepelt.

Kínából és Japánból kétezernél több szerencse- 
kivánatot kapott, mig Európában az első helyen 
Anglia és Franciaország áll, Németország pedig a 
mgvediken. A men lóparki bűvész otthonában azon- 
un a legegyszerűbb formák között folyt le az 
.nnepség. Csak abban különbözött a többi rendes na- 

■ kt<’> 1. hogy Edison ezen á napon nem kereste tel 
' ratóriumát, ahol hét,kéznapokon nyolc, vasár- 
címként pedig három órát szokott dolgozni. A 

, vesek között, akik abban a szerencsében része- 
« i tok, hogy jiikivánságaikat személyesen tolmácsol- 

tták. ott volt Henri Ford, az amerikaiak másik 
„niagyobb einigere, akit az ínséges kezdőévek ko­

rától fűz meleg barátság Edisonhoz.
Ford ötletes meglepetéssel kedveskedett a nagy 

-‘halálénak. Egy rozoga üreg autón érkezett a 
-n lóparki villa elé s másfélórás tartózkodás után 
v vadonatúj Lincoln gépen távozott. Az első gép 

a Ford-gyár legelső típusa volt. amelyet a közös 
múlt emlékére most Edisonnak ajándékozott, A lapok 
Természetesen interjút, de legalább is néhánymon- 
<latot követeltek az öreg úrtól, születésnapjának al­
kalmával. Nem sok sikerrel. Az európai lapok 
Közül egyetlen pgy angol újság kapott néhány soros 
kéziratot.

„Az utolsó évek legfontosabb felfedezése az 
emberi Kleknek a felfedezése és annak megismerése, 
hogy a lelket természettudományi eszközökkel fel 
lehet kutatni.

Az eddig gyűjtött tudományos tényekből olyan 
iz.onvitékok állanak rendelkezésünkre, amelyek 

v százalékban a lélek örökélete mellett szíjanak, 
i: ig csak 44 ssázalék sorakoztatható fel a vallási té­
pd ellen.

Ami engem illet, egy regi felfogásom mellett 
i 1 tartok. Az ember sejtállam, minden sejt mikro-

rauizmus* *kbul. ezek pedig atomokból allanak, ame­
lyek az anyag legkisebb elektromossággal töltött 
egységeiben, az. elekronokban óriási energiákat 
tartanak lekötve. Ez a lekötött energia a halál pil­
lanatában felszabadul s szükségszerűen uj anya­
got épit fel. így születik meg az élet örök kör­
mozgása."

Az általános sztrájk forradalmi 
feszültséggé fajult Görögországban

Véres összetűzésekre került máris a sor
Aliiéi;, március 12. Görögországban az általános 

sztrájk prolilamálása valóságos forradalmi hangula­
tot teremtett. A feszültség a sztrájkoló munkásság 
es a kormányhatalom között olyan erős, hogy a 
tegnapi nap folyamán súlyos összeütközésre került 
a sor, amelynek alkalmával hárman meghaltak, 
tizenöten pedig súlyosan megsebesültek. A mun­
kásság a belügyminiszterhez memorandummal for­
dult, amelyben hangsúlyozza, hogy ha a lakbér­

rendelet végrehajtását nem függeszti fel, március 
hó 14-én minden szervezett munkás általános 
sztrájkba lép.

Athén, március 12. A főváros súlyos ostrom- 
állapot képét mutatja. Az utcákon mindenütt gép- 
fegyveres járőrök cirkálnak. Több vidéki városból 
szintén zavargásokat jelentenek, amelyek arra val­
lanak, hogy a helyzet kezd egészen forradalmi 
jelleget ölteni.

Egy amerikai bandita-társaság kifosztotta egy 
bányatársaság páncélautóját és gépfegyver- 

tiizzel megölt három rendőrt
Xewyoi'k, március 12. A .. Kcwyork Herald“ jelentése szerint tegnap a Pittsburg és Pens- 

sylvúnin közötti országúton két páncélautó százkétezer dollárral, — amit a bányászok kifizeté­
sére küldtek ■haladt az országúton. Egy régen körözött banditatársaság a páncélautó előtt 
az országutat felrobbantotta és a robbantás nyomán támadt szakadékokat fürészporral tömte be. 
Amikor a páncélautó) a fürészporral elfedett üregekre ért, a páncélautó felborult. A páncélautó­
val kiküldött rendőrök és a személyzet. amikor az autót helyreállítani igyekeztek, a banditák 
tüzelni kezdtek rájuk. Három rendőrt megöltek, a többiek pedig kénytelenek voltak megadni 
maiinkat. A magokat megadott rendőröket erre megkötözték. a banditák pedig a pénzeszsákok­
kal eltűntekr.

Csehszlovákiában újabb nyolc 
emberevő cigány! tartóztatlak le

tKassa, március 12. Az (j Kelet tudósitójá­
tól.) Krejcsik esendörzászlós, aki a szepsii rabló­
cigányok elleni nyomozást vezeti Szép síben s 
a környéken, ma átadta az ügyészségen a 
esendőn jelentést, mely a nyomozás eddigi ada- 
t dt tartalmazza. A csend őri jelentés részleteit 

a további nyomozás érdekében — nem hoz­
zák nyilvánosságra, annyit azonban sikerült 
megtudni a sajtónak, hogy a jelentés már rész­
letes leírását tartalmazza a cigányok által el­
követett gyilkosságok összes adatainak. A teg­
napi nap folyamán Szepsiben nyolc cigányt

letartóztattak a csendőrök, mert beigazolást 
nyert, hogy ezek is Filkó emberevő band'já- 
hoz tartoztak. A cigányokat még a tegnapi 
éjszaka folyamán behozták a kassai ügyészség 
fogházába.

Annak megállapítása, hogy tulajdonképen 
hány gyilkosságot követtek el a cigányok, még 
mindig nem volt lehetséges. Mindennap uj bi­
zonyítékokat hoz napvilágra s valószínűleg 
még hetekig fog tartani a kanibál cigányok 
ellen folytatott nyomozás.

A pécsi törvényszék 7 évi börtönre ítélte el 
a Kolozsvárról kitoloncolt dr. Cseke Ernői

«

vut,- —p »ia» var iw>i ^
Ajánlunk elsömydü -

I “w’r italokat $
00 literen felüli és vagontételekbeni mennyi- I 
bégekben a legjutányosabb napiárakban és pedig :

I Magurai fajborok : rizling, királyleányka, mus­
kotály szerémizöld, fourmin stlx I-a Asztali bo- 

i rokés óborok is minden minőségben. Ivisüstön 
főzött, saját termelésű szilvórium és

* seprőpálinka.
Megrendeléseket

\ Frafii Feiger Testvérek
* céghez — Simleul Silvaniei — kérünk
^ — —• mth«9?v<wfc «8*«íte ■>?'£•

Ha olcsón és szépen akarja gyermc- 
1 keit öltöztetni, keresse fel sürgősen

(Budapest, március 12. Az Uj Kelet tudó- 
sitójától.) Nehány hónappal ezelőtt általános 
feltűnést keltett Kolozsváron dr. Cseke Ernő 
ügyvéd letartóztatása. Cseke három-négy évvel 
ezelőtt került Kolozsvárra és itt eleinte jói­
mén ö ügyvédi irodája volt. Az előéletét senki 
nem ismerte ennek az embernek, aki rövid idő 
alatt utat talált a legjobb társaságokba. Nem­
sokára különös dolgokat kezdtek suttogni az 
ügyvédről. Akadtak olyanok, akik tudni vél­
ték, hogy Cseke dr. lakása kétes elemek talárt 
kozóhelye, amelynek falai sokszor fantasztikus 
orgiák tanúi voltak.

Az elmúlt év tavaszán azután okirathami- 
sitás miatt feljelentették Cseke Ernőt, az em­
lékezetes DuhaMéle házeladással kapcsolatban. 
A feljelentés szerint Cseke meghamisította 
Düh a végrendeletét és csalárd utón egy ko­
lozsvári kereskedő kezére játszta Duha hazat. 
A feljelentés nyomán megindult vizsgálat az­
után Cseke egyéb bűneire is napvilágot vetett. 
Megállapítást nyert, hogy lakásán állandóan 
kétes elemeket, betörőket és zsebhietszőket rej­
tegetett, akikhez beteges, szekszualis hajlamok 
is fűzték.

A törvényszék fogházbüntetésre itelte Lse­
két, majd büntetésének letöltése után az állam­
biztonsági hivatal rendelkezésére áttették a

várra jött.
Letartóztatása után a pécsi törvényszék 

fogházába kísérték Cseke dr.-t és az ügyészség 
feSégsértés, lázadás és súlyos testisértés címén 
megindította ellene az eljárást.

A pécsi törvényszék már többizben fog­
lalkozott bűnügyével s a főtárgyalást legutóbb 
azért halasztották el, hogy elmeállapotát meg­
vizsgálják. A pénteken tartott tárgyaláson az 
elmeszakértők beterjesztették jelentésüket, ame­
lyet - — annak egyes kényes részleteire való te­
kintettel — zárt tárgyaláson olvastak fel. A je­
lentés felolvasása után folytatták a nyílt tár­
gyalást. A tanuk legtöbbje" felismerte Csekében 
azt az egyént, aki őket a megyeházára hur­
colta. A törvényszék Cseke Ernő dr.-t több- 
rendbeli folytatólagosan elkövetett izgatás, há­
rom rendbeli súlyos testi sértés es az állami es 
társadalmi rend felforgatására irányuló bűntett­
ben találta bűnösnek és ezért öt 7 évi bör­
tönre és 5 évi mellékbüntetésre ítélte el.

magyar határon. A magyar 
azonnal letartóztatta Cseke dr.-t, akit a ma­
gyar rendőrség a forradalmi időkben elkövetett 
különböző bűnök miatt körözött. Cseke dr. 
ugyanis a jugoszláv megszállás ideje alatt Pé- 
csen Pécsy Ignác főbírót, Komócsy István ka­
nonokot és még többeket elhurcoltatok es a 
legbi utálisabban bántalmazta őket, A jugoszláv 
csapatok visszavonulása után Cseke dr. kül­
földre szökött, Németországban, Jugoszláviában 
bolyongott, majd pár évvel ezelőtt Kolozs-

határrendörség

gyermekruha
■ donját (vezetője Glancz Szidj) Cluj, Főtáv 10.

Tavaszi
donságok

megérkez te*
NEUM.-NN M Cluj férfi- és 

fiú-ruha áruháza, 
Plata Unirii 14.
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Párisban letartóztatták a georgiai 
köztársaság első elnökét, aki román 

bankjegyeket ban.........

HÍREK

(Paris, március 12. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A rendőrség tegnap letartóztatta Cselokajev 
György georgiai herceget, akinek lakásán a ház­
kutatás alkalmával nagymennyiségű hamis román 
bankjegyet találtak. Cselokajev herceg a füg­
getlen georgiai köztársaság első elnöke volt és 
mint ilyen, szívósan harcolt a bolsevikiek ellen, 
akik azonban legyőzték a herceg csapatait. 
Letartóztatásakor Cselokajev azt a vallomást 
tette, hogy bolsevista ügynökök áldozata, akik

azon a címen, hogy a georgiai propagandát tá­
mogatni akarják, szándékosan hamisított román 
bankjegyeket juttattak hozzá, azután pedig 
feljelentették. , .

A rendkívül érdekes ügy Párisban óriási 
feltűnést keltett. Az ügy kulisszái mögött rend­
kívül érdekes vonatkozásokat sejtenek s úgy 
hiszik, hogy a rendőrségi és bírósági eljárás 
során a párisi szovjetkövetségnek is nagy 
szerepe lesz.

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­
dóság napilapja.

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

(Bécs, március 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Rabbi Meir Berlin, Palesztina egyik nagy rabbija 
és a Mizrachi exekutivéjének tagja, mint azt 
az Uj Kelet már jelezte, hosszabb amerikai és 
európai propaganda-utra indult. A tudós rabbi 
Palesztinába való visszautazása előtt Becsben 
tartózkodott, ahol egy újságíró előtt nyilat­
kozott tapasztalairól.

— Nagy elégtétel számomra — mondotta 
rabbi Meir Berlin — konstatálni, hogy a zsidó­
ság, ahol csak megfordultam, mindenütt a leg­
nagyobb érdeklődéssel viseltetik Erec Jiszráél 
és a Palesztina újjáépítés irányában . . . Ami 
Amerikát illeti, mondhatom, hogy a vallásos 
zsidók között alig akad egyetlen, aki alapjában 
véve ne lenne cionista. Ezzel szemben a reform­
zsidók még mindig nincsenek áthatva a nemzeti 
gondolattól, noha a reformrabbik között igen 
kiváló cionista vezetők akadnak. A zsidó mun­
kásság között megindult ugyan a pro cionista 
mozgalom, de a dolgozó tömegeket a cionizmus 
érintetlenül hagyta.

—- Párisban is nagy fellendülését tapasztal­
tam a cionizmusnak. Antwerpenben, Rotter­
damban és Lipcsében mitingeken láttam a Pa- 
lesztina-ügy iránti nagy érdeklődést. Legutóbb 
Bratislavában, Kosieében, Eperjesen és Munká­
cson jártam, ahol rendkívül erősen látogatott 
gyűléseken tapasztaltam, hogy igen sok vallá­
sos zsidó a rabbik ellenére is a cionizmus felé 
van orientálódva.

Rabbi Meir Berlin nyilatkozott a Jewish 
Agency problémájáról is.

— Meg kell mondanom, — mondotta — 
hogy Marshall és AVarberg, akiket én a magam 
részén ' igen jó zsidóknak í .Ttok. nem tudnak 
hivat 1 ii arra, hogy bizonyos zsidó csoportok 
meg1 'ól tárgyalnak. Ha ők 
kötőt pa.‘. "“not alá is írták és 
lőttek a cj izmus felé, mégis 
kérdés, vaj t híveik 
követni fogy k-e őket.

Ezért rendkívül fontosnak tartom, hogy a 
cionista tömegeket idejekorán világosítsuk fel, 
h gv a Palesztina-újjáépítés terhe mégis az ö 
v vükön fog nyugodni. Nagy akciók vannak

folyamatban a Keren Hajjeszód és a Nemzeti 
Alap jövedelmeinek fokozására. Am bármeny­
nyire fontosnak és nélkülözhetetlennek is tar­
tom a két alap munkáját Palesztinában, mégis 
azt tartom, hogy a krízist főleg a magántőke 
és a magánvállalkozás tudja majd eltüntetni.

A tudós rabbi végül a mizrachi térhódítá­
sáról beszélt Amerikában és Párisban, ahol egy 
uj mizrachi központ létesült. A mizrachi gaz­
dasági téren is nagyot lendült a Mizrachi Bank 
létrejötte által.

— Nyolcvan kommunistát tartóztattak 
le Livornóban. Rómából jelentik : hívóméban 
tegnap nyolcvan embert fogtak el a kommunista 
szervezet tagjai közül. A szervezet hivatalos helyi­
ségében kétezer dollárt találtak, amelyet a rendőr­
ség lefoglalt.

Igen tiszte t vevőmk figyelmét f -hivj-ik, ho^y »

ncs t: 
boraink
á witAsát megkezdtük. Ai-íclj .k cc>. 15, 14, 
13 m *H(f ind*s ó v- hmiDt uj honink >t
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KöREL PUDERT

Rabbi Meir Berlin nyilatkozik 
Európa és Amerika zsidó nemzeti munkájáról
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A mai naptár

Vasárnap
5687. Véadar 9. 

1927. március 13.

Hétlő
5687. Véadar 10. 
1927. március 14.

— Figyelmeztetés állampolgársági ügy­
ben. A kolozsvári Curtea de Apel mellett mű­
ködő állampolgársági bizottság újabban a kö- 
vetkezök ügyében döntött : Glasner .\athan 
Scbesul-sasesc, David Simon Aiud, 1 ad. Hani 
Gottlieb Aiud. Pántlik Ignátz Arad, Sternberg 
Markus Cluj. Sipos David Turda, Holländer 
Sándor Cluj, Malva Sehweber Simoneqti, Mózes 
Schwober Simonesii. Rosenfeld Ludovic Gherla. 
tsehwartz Adalbert Papfäläu, Zsigmond József 
Déva. Érdeklődök jelentkezzenek a Zsidó Nem­
zeti Szövetség Jogvédő irodájánál.

A máramarosszigeti zsidó egyetemi 
hallgatók műsoros estélye. Máramarosszigetről
jelentik : A legoptimistább várakozást is felülmúlta 
a szigeti zsidó egyetemi hallgatók felsegélyezése 
céljából, a helybeli zsidó társadalom által folyó hó 
5-én, a líceum tornacsarnokában rendezett műsoros 
estély. Az estélyen Sziget műkedvelő gárdájának 
legkiválóbb)ai léptek fel, akik igy már eleve is 
biztosították az estély sikerét. A műsort Löwy Tibor 
joghallgató mélyenjáró, rományelvü prológja vezette 
be. Megérdemelt sikert aratott: Braun Annus és 
Moldován Frida kiváló négykezes zongorajátéka. 
Katz Manci ^aktuális strófákkal ért el nagy sikert. 
Klein Géza egyetemi hallgató a külföldön tanuló 
zsidó diákok életéből olvasott fel megkapó rész­
leteket. Guttmann Liliké ballet-számai óriási taps­
vihart arattak. Kertész Ica és Dávid Sári a leg­
kiválóbb zsidó költők költeményeit interpretálták. 
Kallós Jolán és Lax Sándor nagy tetszést arattak 
énekszámaikkal. Nádler Böske orosz táncát lelkes 
tapsviharral honorálta a közönség. Frappánsan 
ha rótt Rábán Csilla kitűnő énekszáma. A műsor 
utolsó száma Békeffmek kedves egyfelvonásos vig- 
játéka volt. Ebben a darabban jók voltak: Braun 
Annus, Moldován Frida, Nádler Böske, Dávid Sári, 
Stern Jolánka, Rosenberg Mariska és Klein Géza. 
A konferansziéi" szerepet nagy hozzáértéssel Gutt- 
mann Giziké töltötte be, aki az egész előadás alatt 
kellemesen szórakoztatta a szép számban megjelent 
publikumot. Az estély rendezése körül dr. Danzig 
Samuné és dr. Katz Béninének vannak elvitatha­
tatlan érdemei.

— Titulescu Genfben tárgyal a Generala-
bankjegyek ügyében. Genfből jelentik: A nép-
szövetségi ülésszak befejezése alkalmával, mint 
hivatalos helyről jelentik, Titulescu tegna:< 
hosszabb megbeszélést folytatott Stresemannál 
és Schubert külügyi államtitkárral. A meg­
beszélésen a két ország közötti függőügyeket 
tárgyalták és a magánosok által folytatott pénz­
ügyi tárgyalásokkal is foglalkoztak. A meg­
beszélés során szóbakerült többek között a 
Generala-bankjegyek kártérítésének kérdése is.

— Százezer ember volt a lipcsei vás? 
megnyitásán. Lipcséből jelentik: Vasáru, 
délelőtt nagy ünnepiesség közepette nyílt mt 
a tavaszi vasár. A látogatók száma a belépt 
jegyekből pontosan meg volt állapítható : meg 
haladta a százezerét, 34 belföldi és 8 nemzet 
közi különvonat hozta még szombaton is a vt 
sár ^vendégeit Lipcsébe.

Megbánja, ha gyermeke testét nem Höfer hiníőporraí ápolja

fanaszii’ühőíícsd festés ,t is Sása megteliotiCBif-nel.Clr
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Stajerorszagban a háztulajdonosok 
passzív rezisztenciába léptek, , íróból

éZ.,t!™”It F«'dm. fi rác város minden 
,'V^.vhajtmnt mozgósították n háztnlajdono- 
“ ."™;, , k Whany hét előtt testületileg 

* k,'.a pas-zív rezisztenciát a házadó
h.invlekok kiűzetésére. Többen a I,áztok,j,lo­
sem. közül befizetési nyugtával igazolták, 
ue-k clöget tettek adófizetési kötelezvttségeik-

öj KELET

f- iT ,a to" alas' eljárást megszünt et - 
a többiekkel szemben azonban kiméletle- 
vtgrvhajtottak. A háztulajdonosok szerve- 
tegnap vezetőségi ülést tartott, amelyen 

»adottak. hogy a háztulajdonosok kitarta- 
Mval,!,ra 7 a passzív rezisztencia mellett 

az adót fizető háztulajdonosokat tag- 
>-orai>ol es mozgalmukat kiterjesztik efosz 

erország területére.

Megkezdték a budapesti Széchenyi- 
ügyének tárgyalását. Budapestről jelen-

árják

fürdő
áfa kezdették inerr nagy érdeklői - ts

nyílt ülésen a Széchenyi-fürdő lügyének tárgyalását.
mellett

A
Az első felszólaló Fridrieh István volt. aki haimoz- 
rarta. hogy az ügyet könyörtelenül meg kell vizs- 
-ralni- felszólította, hogy az ügyet könyörtelenül 
meg kell vizsgáló Felszólította a jelenlevőket, hoyy 
mindenki jelentse be, amit az ügyről tud. \ bizoTt- 

nem .1arult hozzá Fridrieh indítványához, mert 
7" sem íehet nrró1- hegy panama forogjon fenn. 
Ezután Bresztovszky emelkedett szólásra, aki el­
mondotta, hogy amikor karácsonykor ajándékokat 

lógattak, egyedül Bérezel tanácsos volt az, aki 
visszaküldötte az ajándékot. Ditrich hangsúlyozza 
h' --V panama nem történt a fürdő építése körül 
azonban október Am kén 1800 millió tulkiadás
merült tel. Felszólít mindenkit. hog\- aki az ügyről 
tud valamit, álljon fel. Utána Hajdú áfa rezei 
demokrata állott fel szólásra, aki kijelentette hoo-y 
nem tételezhető, fel, hegy panama ' történt volna, 
mulasztások történtek, amelyeket meg kell vizánál ni. 
A/ ügyben a tárgyalás még tovább folyik.

— Vetített fényképes előadás az uj 
Palesztináról. Ma. vasárnap este a kolozsvári 
hansszia X. kulturestélye keretében Giszkalav 

■ a nos tart előadást az uj, épülő Palesztináról 
A/ előadást vetített képek illusztrálják, amelyek 
Korul vezetnek az egész országon, ' bemutatják 
mindazt. ^ amit a eionizmus eddig alkotott és 
■••mutatják azt a heroikus munkát, amely a 

kolóniákon, kvucákban. városokban és falvak­
ul11 a nemzeti otthon felépítéséért folyik. Az 

• lőadást a neológ iskt.la termében rendezi a 
r> risszia es az félki lene órakor veszi kezdetét.

Slachmoneszért távirat-megváltás a 
KKL jubileumára. Az az akció, amely a Ke-

Magyarországon uj leadó rádió-álln mást állítanak fel. Budapeítrő?jelmfok iw 
nap este a pénzügyi bizottságban Hermann keres- 
kt, c «IW-, miniszter beszédében a magyar nádié 
jimbeinajaval kapcsolatban bejelentette, lions- a 
közeljövőben nagyszabású lierul,ázások fo-nakAör- 
tenm A tervek teljesen készek egy nj rádióállomás 
felállítása szamara, amelyeket még oz évben meg 
lógnak valósi tani. Az eddigi három kilowattos áram 
hel\eü húsz kilowatt erősségű lesz az uj állomás 
aramereje, miáltal nemcsak egész Magyarországon, 
hanem távolabb is detektoros készülékekkel lesz 
felfogható a világ rádió-műsora.

, Me§gyilko,íí*k egy magyarországi 
gazdálkodó felesegét. Pécsről jelentik : Duna- 
foldvaron tegnap éjjel Oláh Mihály gazdálkodó 
feleseget meggyilkolták és a pénzét elrabolták.

tett clköx oteséxel Iviss Sándor napszámost 
gyanúsítják, akit keresnek.

Házasság. Pollitzer Miksa ('luj, és héber 
Zsöh t 'luj, kedden délután 4 órakor Eötvös-utca !). 
szám alatt tartják esküvőjüket, amelyi'e rokonaikat, 
barátaikat és ismerőseiket ezúton meghívják. í Min­
den külön értesítés helyett.,

A tánc Őrülete. Nancy ben az elmúlt va- 
sárnap egy tánchelyiségben a charleston-tánc való­
dé0* őrületté fajult, amely magával ragadta a he­
lyiség alkalmazottait is. A táncdelirium"következté­
ben töbl, táncosnő elájult. Többeket a mentők vit­
tek el a kórházba, mert véresre táncolták lábaikat.

Macdonald Amerikába megy. Lon­
donból jelentik: Macdonald volt miniszterelnök 
március Ml-én az Egyesült-Államokba utazik. Mac­
donald utazasanak célja kizárólag szórakozás.

- Klebelsberg miniszter holnap indul 
olaszországi útjára. Budapestről jelentik: K lo.bels-
berg hunó gróf. magyar közoktatásügyi miniszter,

! mint tudvalevő, meghívást kapott Rómába, hogy az 
ottani egyetemen a magyar kultúra fejlődéséről elő­
adást tartson. A miniszter vasárnap délután indul 
*■1 olaszországi kőrútjára, amelyre felesége is elkíséri.

Talmudi konkordancia készül. Jeru­
zsálemből jelentik : A héber egyetem megbízta 
Kossowsky rabbit, a misna-konkordancia szerzö- 

,]< t, eg\ talmudi konkordancia előkészítésével.
A munka öt évre van tervezve.
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Underwood
u világ legjobb írógépe. — Gyári lerakat Révész 

lésében, Marosvásárhely

lásos vig­
il : Braun

Ivajemeth 2-< éves jubileumát ünnepeli meg. 
»gesz világon óriási lendületet vetett. Nagv- 
,,;'n ünnepséggel vette kezdetét Jeruzsáleni-Táv 1 Sári.

ein Géza. ! G ezt az ünnepséget átvették a viág többi
isel Gutt- ■ ji-’U és minden cionista erő arra koncentrá­
íaóá> alatt lt, k'tgy a Keren Kajemet jubileumi éve ered-
nagjelent x1 khen felülmúlja a Keren Kajemet összes ed-

r. I»anzig - *vi eredményeit. Minden becsületesen gondol-
eivitatha- A| zsidó ember megemlékszik arról a nagv 

röl, amelyet Erec-Jiszráél földjének vissza- ,

enerala- '•-■fixál és újjáépítésével az eltelt negyedszá- ' 
alatt a KKL végzett. A slachmonesz akció ;
r, ;tz évben álljon a távirati gratuláció meg- 

•sóból. Palesztina minden hive slochmonesz 
uányának 100 lej es megváltásával egy táv- 
blankettát töltsön ki. aláírásával lássa el. 

-Vazt összegyüjtsük éseljuttassuk Palesztinába, 
minden időkig ott legyen a neve annak.

■ bböl az alkalomból gratulációjával részt 
A KKL fiatal munkatársai fel fognak ke- 
minden zsidó családot, hogy^uhircíetésbe11 

tó módon átadott távirati bírni kottát rnki- 
zsidó csalafl töltse ki és írja alá és annak 

aval tusi összegét a Keren K.ajemetre jut- 
Ja f‘l. Az ilyen módon összegyűjtött blanket- 
!x;it történelmi dokumentumul fogja a zsidó 
mzeti^ könyvtár Jeruzsálemben megőrizni és 
megváltott összeggel a Keren Kajemeth újabb 

"lutőrületeket fog a bevándorló zsidóság szá­
mára megszerezni. Kérjük az olvasót, hogy ne 
muiassza el kitölteni és megváltani távirati gra­
tulációját.

— Meghalt Loubát herceg, a biztosítók 
reme. Parisból jelentik : Március ö-én halt meg 
Parisban a Kue Dumont d'Urville 53. szám 
-alatt, Loubat herceg, az életbiztosítók réme. 
akivel a világ legpechesebb járadéküzletét kötötte 
ineg egy szerencsétlen amerikai biztosító társa­
ság. Due de Loubat 1897-ben szülei emlékére 
alapítványt létesített az amerikai Columbia- 
Lgyetem javára. Az alapítvány egy telek-aján- 
dek volt, melynek értéke akkoriban 1,100 000 
dollárra rúgott, A herceg akkor 67 éves volt. 
Az ajándékozó levélben csak annyit kötött ki 
hogy a telek után évi 60.000 dollárt kapjon’ 
élete végéig. Évi 60.000 dollár nem volt sok' 
hiszen a telek mar akkor óriási érték volt 
N e-wyorkban s a hossz akkor már megkezdő­
dött, Az egyetem tehát azonnal egy biztosító , 
intézethez fordult, mely .hajlandó volt a herceg I 
évjáradékát 700.000 dollár egyösszegben való í 
lefizetése ellenében elvállalni. A biztositó tehát, ! 
á évi 60.000 dollár, 11 és félévre becsülte a j 
herceget, Egy francia -herceget azonban nem i 
szabad lebecsülni. Egy francia herceg sokáig él, 
különösen, ha az Akadémia tagja. Loubat herceg 
is soká élt. 1908 júniusában, amikor a biztosító 
számítása szerint az életjáradéknak meg kellett 
volna szűnnie, vidámabb volt, mint valaha. 
1919-ben, a liábora vége felé, különösen jó­
kedvű volt, a francia győzelem szinte meg-

SPORT
A nagyváradi 

Makkabea közgyűlése
A nagytól adi Makkabea a napokban tartotta 

meg. rendkívüli tisztújító közgyűlését, a ta™ok
ÄT* t4mdalm6™k ™iek-

íti. Kovács tryula elnök me—nvitö szaval. 
>an többek között a következőket mondotta:

— Hat esztendeje küzd és harcol a Mak­
kabea a zsidó ifjúság testi kultúrájának fej­
lesztéséért — mondotta. Kovács dr. — és bár 
i- »ben a munkájában Nagyvárad zsidóságának 
meg nem érdemelt közönye kísérte, ez idő alatt 
mégis tekintélyt és elismerést vívott ki magá- 
nak. 1 )e nincs kétségem aziránt, hogy Kolozs- 
\ar es Temesvár példájára Nagyvárad zsidósá- 
gaf is at fogja hatni a kötelességérzés, hogy 
ifjúságának egészsége, ereje és jövője érdekében 
megnozza áldozatát és nemcsak anyagilag, de 
erkölcsileg is fokozottabban fogja támo<4tni 
ezután a Makkabeát. ""

Kovács dr. emelkedett hangú beszéde után 
Kru usz Ernő ügyvezető alelnök tette meo-jelen­
teset a Makkabea ügyeiről, majd Fehér Dezső 
beszelt a sport, a testfejlesztés odázhatatlan 
szükségességéről. Fehér. Dezső beszéde után 
megejtettek a választást, melynek eredménye 
a következő volt: J

Örökös díszei nők ők: Nussbaum Sámuel. 
Szemere Miklós. Diszelnökök: Dr. Bárdos Imre 
Erdős Zsigmond, Reich József, Sonnenfeld 
Andor. Rippner Farkas, dr. Markovits Ignác. 
Friedmann Hermann. Elnök: Dr. Kovács 
<4yula. Társelnökök: Dr. Fried János, dr. 
Blattner Sándor. Tiszteletbeli elnökök: Bihari 
Sándor, Fehér Dezső, Silbermann A., Hegedűs 
Nándor, Weisz Jenő, Robitschek K.. Gross 
Frideric, Stern Béla, dr. Silbermann J., Föhn- 
neh dr. Silberstein E.. dr. Váradi Ö„ Ko­
vács Kálmán. Alelnökök: Dr. Bihari Miklós, 
ill. 1 ogany Gyula. Ügyvezető elnök : Krausz 
Eino. ( g*\ \ czet() alelnökök : Dr. AV eiiiber°-ei* 
L;. Eckstein Ö., Spreng L. Főtitkár: Honig 
Sándor. Titkárok: Jakobovits Nándor, Klein 
Géza. Föpénztáros: Landau A. Szakosztály 
pénztárosok: Blum J.. Gottfried S., Iványi 
Géza, Sáji Lajos, Klein Jenő, Urán László. 
Ellenőrök: Blum Zs., Fischer E., Goldstein M 
Moskovitz M., Mandel B. Háznagy: Kain Elemér. 
Sportigazgató: Dr. Hoffmann Ferenc. Intézők: 
Goldstein Artur. Groszman J., Lefkovits M. 
Eégyleti orvosok : Dr. Markovits I., dr. Bihari 
M., dr. Klein M., dr. Berger J. Egyleti ügyé­
szek : Dr. Hajnal P., dr. Hegedűs Árpád, dr.
\ aradi Ödön. t szószakosztályi elnök : Sonnen- 
feld Andor. Birkózó és box szakosztály : Honig 
8., Stern r. Motor és kérékpár: Eőmicz A 
Gáspár M.. Kenyeres. 14vás.- Bársony, dr. 
Szántó . Dezső. Ping-Pong: Glückmann A.. 
Goldstein A. / urisztika : Lörincz A. Egyesületi 
zenekar: Fischer Emil. Dalárda: Stein Miklós. 
Sukk: Altmann Mihály. Fegyelmi bizottság • 
Krausz E., Stekly E.. Eckstein Ö., Goldstein. 
Lefkovits M., dr. Izsák M. Vigalmi bizottság : 
Dr. Kovács Gy„ Deutsch L, Rácz I., Biró J..

I Kohn K.. Fischer D., Grosz P., dr. Hegedűs 
A., Morgenstern Zs., Iványi G., Lampel 
(Jtvös, Steiner L., Jakobovits N.. Klein G.. dr. 
Goldmann A.. Pogány Gy. Intéző bizottság: 
KcksteinO.SteklyE., Honig S., dr. Hoffmann.

Spreng I... Jakobo-Krausz E., Sonnenfeld A.. 
vits, Fischer E.

, A közgyűlésen úgy az ifjúság, mint a nagy- 
varadi ■ zsidóság reprezentánsai nagy számban 
vettek részt. Remélhető, hogy közgyűlés 

tvruv u vuiu, U uauwa gjuztiiem szinte meg- j Glkes hangulata a gyakorlatban a Makkabea 
fiatalította. Csak 1927-ben tért meg őseihez, fokozottabb támogatására fog vezetni. És re- 
iniután kerek 1 és háromnegyedmillió dollárt j mélhető, hogy a Makkabea mihamarább be fogja 
fizetett ki neki a biztosi tó. Itt azonban meo- i tölteni azt a szerepet, amelyet helyzete alapján

méltán elvár tőle Erdély zsidósága

Prima tűzifát
IegjHiányosabban házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.
Telefon 1300 Telefon 1300

fizetett ki neki a biztositó. Itt azonban még 
nincs vége a peches alapítványnak. A telek 
körül is baj volt. Egész Newyork területén föl­
mentek a telekárak. Az Astorok ezen lettek 
milliárdosok. Csak azon a vidéken nem emel­
kedtek a telekárak, hol a Columbia-Egyetem

ára 30 év

A mai kolozsvári sportprogram. Ma dél- 
után a KAC—CFR és az Uiiiversitatea—RMK 
mérkőzések kerülnek lebonyolításra. A bajnok­
ság második fordulója már feltétlen kihatással 
lesz a tabella végső kialakulására. Az Universi-ilnn ivwi^i TOO nonk] iv’a °° fj alatt- u wiueua végső Kialakulására, Az U ni versi

• 'j ' rlollarrol • 00 dollárrá esett. Egész j tatea és KAC szerepléséből feltétlenül követ- 
I Newyork államban ez volt az egyetlen, vidék, ( keztetni lehet aira, hogy melyek lesznek alok

p®1 vala™ely ,°,klial °fva’ a telek nem dra§ult- I az egyesületek, amelyek ez évben a bajnokság 
L1 peckelte a jo Loubat herceg ... ! finisében részt fognak venni. J "

’ - —.
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Tőzsde
Annak ellenére, hogy » tej . mai nyitásban eterte a S-2.H, 
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Harry Pieí közkedvelt akrobata

2967« Kalandorkirály

Paris 1560, Budapest 33672, Becs 42825
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Olcsó hitelt, stabil valutát és a forgalmi termelők készek lesznek

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 31

adóra hathónapi haladékot kér a gyáripar.
Részletesen beszámoltunk tegnap a romániai 
nagyiparosok szövetségének választmány i ü le­
séről, amely az ipar kívánságait ot pontban 
foglalta össze. Követeli az export és aítahiban 
a termelés támogatását a kiviteli vamok mén- 
szüntetésével és a fuvardíjak csökkentésért i 
követeli az uj vámtarifa azonnali életbelépte­
tését, a túlhajtott import megakadályozására, 
erős rendszabályokat a külföldi dumping dien, 
továbbá a Bane a Nationals erélyes akcióját a 
lej ingadozásának megakadalyozásera a staoili- 
zác-ió előkészítési periódusában, végül pedig 
olcsó hitelt követel az ipar. Ezt a határozatot 
egy héttagú bizottság juttatta el a kormány

a további talpfameny
nyiséget is leszállítani. Az államvasutak egyéb­
ként most újabb hatalmas árlejtést irtuk ki 
or,0—3ü0 ezer köbméter tűzifára. A tűzifa nem 
vagont ételben, hanem ölenként adandó at > • <
június 15-töl kezdődöleg hat hónapon belül a

naevsikevü tűmében. Szeuzaei< s akrobata- -? 
mutatványok

Mono] tol Trans g
♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ I

APOLLO-MOZGŐ
*

f a g e

mm am 5* »*orokos
következő felosztásban: a brassói üzcmigazg.itu-

N;i_vs/A-ni kakiul- r<Irama. 1 • •szer:-]>1 >en
Bnxno K asm er és Abort Paul. r£

gazdasági bizottságának. A fenti követeléseken 
kívül az UGIR külön memorandumban kérni 
fogja a kormánytól, hogy a pénzügyminisz­
tériumon kívül semmilyen más hatóságnak ne 
legyen adó-, vagy illet ékkirovási joga, mert ma 
az a helyzet, hogy a különböző minisztériumok 
és hatóságok hatvannyolc féle illetéket es adót 
hajtanuk he az iparvállalatokon. A forgalmiadé 
kérdésében is intervencióra készül az 1 GIR. 
amely rámutat arra, hogy a termelés nem 
bírja *1 az egyszázalékos adó felemelését és 
ezért kéri. hogy ez az adó termelési költség 
gyanánt f el legyen számítható és legalább hat - 
hónapi haladékot kapjon a gyáros az adó be­
fizetésére.

Az angol és francia nagyiparosok kon­
ferenciája. Parisból jelentik : Az angol-francia 
nagyiparosok konferenciája befejeződött. Az ér­
dekeltek megállapodtak a nemzetközi gazdasági 
konferencián szőnyegre kerülő kérdésekben. így 
elsősorban a vámtarifa osztályozása és megje­
lölése, továbbá a külkereskedelmi és termelési 
statisztikák tekintetében. Elfogadtak egy hatá­
rozati javaslatot, amelynek értelmében oda kell 
törekedni, hogy i különböző ipari ágazatok 
nemzeti, majd nemzetközi szövetségekbe és 
kartellekbe tömörittessenek. Egy másik^hataro- 
zat kimondja az idöközönkint való nagyipari 
konferenciák megtartását. A harmadik javaslat­
ban végül fölszólítják a kormányokat, hogy 
politikai okokból ne avatkozzanak bele az ipari 
közti letek tárgyalásaiba. Végül elhatározták, 
hogy a nemzetközi gazdasági konferencia meg­
tartása előtt az angol és francia nagyi párosok 
n -prezentálfsai újból összejönnek.

Negyedmillió köbméter tarifára hirdet 
árlejtést a CFR. Bukarestből jelentik: 1 egnap 
tartották meg Bukarestben az allamx a suták i 
ezévi t ídpiaszüksegRtvin-k szállításúi a meghird*: - j 
tett árlejtést. Az árlejtésen aránylag sokan \ 
vettek részt és a termelők hétszázezer darab 
talpfát ajánlottak, fel a következő árak mellett: 
normál tölgytalpfa 170 174 lej, 270 cm.-es
talpfa 150—157 lej, 260-as tölgytalpfát 140

‘ vicinális tállá 150 lej. Hir szerint a142 lej, vicinális talfa 150 lej. Hir szerint 
normál talpfákat a OFR hajlandó lesz 170-es 
áron átvenni. Ez a mennyiség nem fedezi a 
vasút szükségletét, amennyiben azonban a CFR 
konveniábilis árakat lesz hajlandó- megadni, a

súg területére 30—50 ezer, Bukarestnek 100 
150 ezer, Galacnak 70 100 ezer köbmétert _
Az ajánlatok beadási határideje április !•», dél- j 
előtt 11 óra. Ideiglenes garancia 5 százalék, a 
végleges kaució 10 százalék.

Tíz százalékkal emelkedett Jugoszlávia 
I buzakivitele. Most tette közzé a jugoszláv ill- j 
j land Statisztikai hivatal az 1920 évről szóló | 
I külkereskedelmi jelentést. A kimutatás szerint : 
j Jugoszlávia összkivitele 1926-ban 4.e>->.-.< 1 ^ ton- i 
I nát telt ki 7.818.180.094 dinár értékben j
’ !„.]] pedis 45398.460 tonna 8.904..J.39 dinár i 
I értékben . A múlt évi kivitel tehat Jdo.2->2 j 
j tonnával többet tett ki. de értékben 1.006.339 j 
• dinárral kisebb volt. mint 1925-ben. A kivitelt \ 
1 a tengeri és a fa áresése csökkentette, mert a 

fáért 323.788.000 dinárral, tengeriért pedig 
717.009.000 dinárral hevesebbet kaptak mint 
1925-ben. A földmivelésíigyi minisztérium je­
lentése szerint 1926-ban 1.793.563 hektár föld 
volt búzával bevetve, vagyis kilencezer hektár­
ral több, mint 1925-ben. Tengerivel ped'g 
2,165.400 hektár, tehát 20.000 hektárral több. 
mint 1925-ben. A múlt évben búzából 347.322 
tonnát vittek ki 931,115.004 dinár értékben.
4 multevi kivitel hazában 141,610 tonnával, 
illetve 44S.677.nnit dinárral felülmúlta, az 1924. 
éri keitek. Búzalisztből 32.820 tonnát expor- 
táltak 156.804.680 dinár értékben. Kor­
iét 21.000 tonnát 20.015.942 dinár értékben 
exportáltak, vagyis 11,000.000 dinárral többet 
mint 1925-ben, inig tengeriből 894.716 tonnát 
1.338.652 dinár értékben. Zöldségféléből 50.846 
tonnát szállítottak 89.356.000 dinár értékben, 
gyümölcs!«>1 38.640 tonnát S->, I íis.000 dinar
értékben, aszalt szilvát 47.183 tonnát 233.587.066 
dinár értékben. Zöldségből hárommillió dinárral, 
eynmölcsböl hnszonháromiéi 11 ióval. aszalt szil- 

1 vából négy v<•nkétmillió dinárral több folyt be, 
mint 1925-ben. Gyógynövényekből 2*46 ton­
nát exportáltak 14.760.600 dinár értekben. Ópi­
umból ."7.659 kilót 40.665.667 dinár, komlóból 
31 50 tonna 200,51 7.000 dinár, kenderből 14.008 
tonna 98.850.000 dinár éltekben. Az állatex- 
[ mtból ! .331.495.666 dinár folyt be. Ezenkívül 
31.086 torma tojást 000,297.000 dinár, száz 
tonna szárnyast egymillió dinár, 2973 tonna 
különböző nyersbőr 107,172.000 dinár, I.->00.037 
épület és tűzifát 921.079.670 dinár értékben. 
Általában megállapítható, hogy a jugoszláv kül­
kereskedelem az 1920. évben kedvező volt. Ez­
zel szemben Jugoszlávia az elmúlt évben 923.140 
tonna árut importált hatniilliárd dinár értékben, 
vagyis egyinilliárddal kevesebbet mint 1925-ben.

i&KaBBsmttmnsBBtmBB&
Monopol Turul

I* KE* , b

‘ a világ legjobb tüzfecskendője.

MINIMAX
íl eddig 50.000 tűzesetet oltott el* «I

MINIMAX
több mint 170 emberéletet men-

tett meg.
MINIMAX

Erdéiyrészi vezérképviselete
!► Ciuj, Str. Gén,. Poeías No. 3.

Óva intünk mindenkit az olcsó és 
hasznavehetetlen utánzatoktól í

^ »iA*A*AAAA«/iAi« AAAAA.AA.A A AAi1®»

f

legnyiit

Hirdessen az Uj Keletben

étterein - Tfmißoaren -
¥ Baiváros, B®rze-ucca — Oiariu Pameu palota.
£ El«gúcs, tiszta, o'csó és m«gbizhat6 Utazóknak ^ 
i 10% kedvezmény. — Restaurant NlöllBr. ,

Valódi makói

dughagyma
és étkező vöröshagyma 1U0 kgr.-on

felül minden mennyiségben. |)

a I-a rózsaburgonya ■»
vagontételben kapható Gabonakcreskc- 
delnii Társaság - Timisoara, I-, Btr

Alexandri < Hunyadi-utca) 8. szám
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ARANYKON YV7] 
ÓLA IFA: 1 fa 
DUNAM : 1 dm> 

j

SZÍ

Snscni j Becle
Orastia októb

áí. 05. J un]
5->4, januári ö iréJ
kis- iiek -H6 ■ 26f
J-u-T.nó 124.. Kok
4 . -ebi. 239 06

Órád’ a : A
Hermann 08 3, J
r, i 91. Baris-zii
02 perselybö1. W<
vits Pál 246 . Wa
Ármin 220, Lís/.li
Izsák í. 190. özv.
Bél áné- 1 89, I >ian

0, J clicel Joacn 
S. 1 5S. (tross’.

I.ii \ .. Phönix Mj
Ki in SóiI• iurné 1 4| 
! 3"h Brener Ottó 
1,. 1 20. 1! Iiitsek ixj 
Székely J. 124. Szí 

rézöi ■ íde,j 
126 120, Hartma
K i;:i:ííl Magda 1 1 •] 
", Steiner Sándor 

1 i 1. Feinzilber S..| 
mami Edéné 116— 
168, Breiner X. 11 
tried I. 106 - i 60.] 
Láng L.. S. Inviii" 
Winkler S., Rek 
F iragó /.. k Lrsch 
H i.ovitz .iSi-hwal 
E.. Moskov its M.

dr. Markovit"
M. 96, Sí hwartz 1 j 
94: Asztalos A. » 
A iss A.. König If 
Sf>, özv. Blum Jaki 
Z'.. Berger L.. Ra| 
1 íathori D. "-2. H$ 
Bross L.. Eisen!ici’j

"/..-étűé-. XussllUUlj
Én kunon Mikléistié. 
<9 - (9. Borger 
bűre 78 78, Hr.nl
Buchhalter Cy.. W 
E. I •>. Alrmaun G 
*'a um Farkasné 73, 
A - iss .Jenő 72 - 7* 
8i-a,sser ;X. 7 l —71] 
ner I.( Steuer S.. 
Gyémánt F, Weiss 
b -rger [>.. Szilágyi 
s- 70- 76. Blau" X 
dr. Bársony V.. R< 
b7. Gutinaim í. 07
()->, Báréulv S..
I ’cutsch T)„ Brudei 
,|V- Markovit" A ne 

62. Kappel A; 
Xajda Á.. Rá ez 11 
Morgenstern M„
Krrmss S„ M.'.zes 
Bertalanná Steier 
'G S.. Sehlesinegt 
M>hn 1Í-, Junger 
R|Asa J.. ,lr. Bock 
í eJ: -ÍI-H15. 

Sacaseni özv. 
110, Halmi J.

a 87, .1 1 
IVeiss M.íiU,
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687 a KhL25 éves jubileuma
A KKL a zsidó Palesztina 
földjét vásárolja vissza Er­

dély zsidósága az 5687. 
jűbüáris évben 10C0 

dunamot váltson 
vissza 6.000.00U 

lejjel. 
n

A jubileum alkalmából 
minden zsidó testület 
aranykönyvi bevezetés­
sel támogatja a KKL-t 

ARANYKÖNYVI BEVEZETÉS.. .. 20.000 lej 
Aj FA: 1 fa 300 lej, 100 fa (1 kert) 30.000 lej 

1 dunam..................... 5.000 lej
ÍT3

V. számú kimutatás
xFolytat 's)

\

örökös I

ni 1 Fi' Donhoz] Hirsch Lajos 256.
istia októberi riiit -s 472, decemberi ürítés 
M. <«•». J linger S. 90, Roth D. 80, kisebbek 

• ••imán ürítés Junger S. Oft, Aviva Ruth 127. 
07O 2029 >, Ozan Kulm D. 141, Kun 
12 1, K An Dánielné I 14. Halmos A. 90, 

M-bb 249 1608.:
•nuh-a : A pvrselyüritést végezte Gottlieb 

.11 668. Jeliuda csoport 203, (leire Aliz- 
I. Baris-/.:a „Fiaük" 77, Ussischkin csoport 
- lybül. AVc.-tfrid Vv Pallér 265. dr. Marko­

ri' 246. \\ a - ‘i stroni Sándor 229, Silberstein 
229, I, iszl'i .bizséf 216. Vámos Jakab 201, 

i 196. i'/.v. Weinberger Lajosné 194. Diósi 
I " b I)í 11: partumeria 176. dr. Ei tler M.

• •el Joachim 165, Raducincr Gy. 160, Kasz- 
>X Grossmann 1 >. I 58, Kráüss A.. Oppen- 
! V: nix Müller 1 53 -153, Klein Pista 151, 

íé 148, Fischer I’. ! 42. Stolcz Gizi
Weiss

\

1' Ottó 137. Rosenbaum M. 
bit-sek i\.. I i mri J., Asztalos E. 12-

24. S/;< S. 122, Ardos F. Bántnv S.. 
rézönt.'-ílf. Ziszovits J., Büchler Mártonná 

12< 1. Hartmann Mónié 116, Brettes J. I 16. 
u Magda 1 15. Roth S. 115, Schwartz Á. 1 14.

K rassz Iá Fellner 4.
i-izüber S.. üzv. Waldner Farkasné. özv. Feld-

106, Szántó 1). 
Fiseb A., Gott- 
[bigánv Gy. 11*2. 
Mónié, Mados .)..

ías No. 3. j

az oicso es 
ínzatoktól í <

21

♦I iW Iffí

isoarsn
iu Pa*ne 3 palota. 
zhs.16 Ctaíóknait f 
ura; '.

a 1UÖ kirr.-on

rgonya
onakereske- 
soara, í
cn> 8. szám

ill- i 10. Gross AI.
X. 107. Blum AL. di 
106, Stark A. 105, 

rtz B.. özv. Aleer 
Reich .1.. Glück Rózsika. Berger AL, 

X.. Kir-eh Etus. Grünstein Béláné, Simon G., 
• L. s 1 n\.■ ■ u; AI.. Wigdomvits 3.. Gottfried 

AI.. Sz<- ír Antal gyógysz., Deutsch B.
r. Szila.- 1. 1 — 1 00, Gutmann 

rtz 1*. 95. Balázs Á. 95, Deutsch K. 1. 
- A. 9-4. Glu k E. 91, Klein Dávidné, 

\. K irr 1. 90 -90, Stolz J. 87, Weiss Zs. 
: Jakéi.né SÓ, Klein Jenöné 85, Erdős 

1... Ibeié Menyhért 83 83, Kdein J. 82,
■ "2. HarUnanu .lakaimé SI. Gergely J.,
I .'-enbi-rger i>., Lu-ztig S.. özv. Silbermann 

. >. t>sl-;;um-iatelep. Márkus/ B. SO- 80, özv. 
MlkF-m'-, Farkas Benjamin. Nussbaum AI. 

re'-;' Siinonné. (1 rün Sámuel, Aloskovits 
76, H-".!ligsberg X. F. 77. Horváth Ernőim, 
G -. .. AV.-iss A.. 1 .ang A. i 6 76. Epstein

V en.ni <’• ilia 1 •>, Klein Z. 14, özv. Ohl- 
' •.•■ -né i 4, Katz Adolfne. Goiida A Feldmann.

Katz Józsefim. dr. Engel Dezső,
71. R uh Dezsőné. Gutfrid E.. Wald- 

6 • S.. Klein AI.. Franck Al.. Schwarte A.,
V -iss S., Spring K., Birnfeld J., Weiu- 

*.. Szilágyi A., Steiner H.. \\ eiss B., Scliiller 
7o. Blau Alancika 69, Özv. Berger Antalné, 

a V.. R"-mil.'erger R. 68- 68, Stolcz L. 
1: e ; ,n 1 r,7 György E. 66, Reichen beiger S. 

'*■’ Be;ánv S„ Diósi Lajosné, Blum L. 64—64, 
1 *., Bruder J.. Weiss I. 63—63, Borgos S., 

1 • iis Andor, Friedmann Rezsi, \ érni es AI.
r,2. Kappel Arthumé, Hirschmann D.. Klein S., 

A. Rácz Ilus és Böske 61—61. Kolm B., 
rgensit-n, M., özv. Kaján Anniimé, Halmos H., 

S.. Al-’izes A., Grünberger AI., özv. Braun 
aeiiij. Steier F.. \ adás/, G\\, Rippner F ., Dá- 

S'.-i.losmvger X.. Salzberger J.. Salzberger I., 
'"":m k Junger AI., Weiss I., dr. Markovits I., dr. 
B J.. ,tr Rr.,.L- i KO_. 60. 933 kisebb 13*951.

S-ica.ve/j/ özv. Rosmann Márkuszné 1 40, Dörnfeld 
" 1,()) Halmi J. 100, özv. Ungar Hermanne 60, 
;|a,t0u H. .67. kisebb 63 1550). Sacueni Farkas J.

!- bo. Gross L. 60, 20 kisebb 700(900).

UJ KELET

Salonta dr. Kalman J. 100, Freiberger A. 84, 
Szil as S. 84, Kovács L. 80. Fodor I. 60,° 21 kisebb 
443 (1205).

Szatmári Kész 1 er Zalrnen és Goldstein Jichok 
14 perselyből 430, (Neufeld A. 79, 12 kisebb 31), 
Brüder Líraim és Ivlein Joav Ábrahám 17 persely­
ből 506, (Borgida S. 100, Friedmann AI. 70, Domi­
nus S. 66, 1 4 kisebb 270), Berkovits Jeliuda és Alár- 
kusz Izrael 17 perselyből 1498, (Gross S. 60, dr. 
Steiner E. 94, Klein V. 100, Markovits J. 90, 
Schwarte S. 60, Markovits E. 100, Schwarte D. 135, 
10 kisebb 204), Sárkány Eliazar és Mittler Jichok 
5 perselyből 312 (Kertész A. 129, Haas J. 60, 3 
kisebb 123), Kardos Menachem és Borgida Jichok 
12 perselyből 369 (Fischer és Liebermann 100, 11 
kisebb 2691, Weiss József és Fried Söimel 10 per­
selyből 548 (Herz S. 132, Fischer M. 103, Rosen- 
feld Bözsi 83, 7 kisobb 231), Ferenci Jichok és 
Klein Somiéi 6 perselyből 442 f Bravermann nővérek 
273, 5 kisebb 169) Klein Eliezer és Stark Mose 17 
perselyből 857 í Dr. Borgida József 204, Róth F. 
197, Spitz Fáni 116, 14 kisebb 340) Brúder Alose

51), Steinmetz Béla ürítése 20. Lej 2511. Siglii- 
snara Fleischmann A. 130, Ing. Jurim E. 70, 
Richter I. 62, dr. Fried J. 100, Fried AL, Grauenfels 
AI., Lövvy E., Weinstock Ida 60—60, 12 kisebb 422 
(1024). Somcutamarc januári ürítés 487. Söpörni 
de Sus Klein E. 120, Klein J. 125, 7 kisebb 170 
(735). Surdué dr. Wiegner S. 280, Markovits F. 202.

1 argumures: Somérok és somrák ürítése Slo- 
movits Sári és Rubin Lenke 27 perselyből 1320 (Cyti 
cukrászda 1 9 í, Citrom H. ! 30, Sándor Mór és Társa 
109, Alózes J. 60 kisebbek 519) Fischer Aranka és 
Klein Lonci 26 perselyből 917 (Blütner I. 200, Sala­
mon L. 76, Hirsch Zelma 63, Özv. Aba Henrikné 81, 
Hirsch AI. 80 kisebb 41 <) Aloskovits Izsák és Blum 
Endre 18 perselyből 421 (Klein L. 65) Rosen blum 
Ilonka és Slomovits Gizi 1 5 perselyből 494 (Rosen- 
blum P. 150) Silbinger Lajos és Friedmann Ede 19 
perselyből 1904 (Serbu Zsigmond 210, Rosenblum S. 
182, Hirsch J. 92, özv. Grünfeld Adolfné 80, Faragó 
I). 76, Löwy M. 100 kisebbek 264) Herskovits Izsák 
és Ábrahám Dezső 21 perselyből 571 (Szilágyi nővé­
rek 80) Grün teld Imre és Rosenthal. Samu 15 persely-

és Gross Jichok 10 perselyből 557 (Sámuel I. 180, j bői 273, Mittelmann Gábor és Weisz Adolf 10 per- 
Katz J. 1 '09, S kisebb 232) Lei: 5904. Sav ars in I selyből 650 (Sennensieb Jenő 214, Sennensieb BélaKatz J. 155, 8 kisebb 232) Lei: 5904. Sava esi 
Mairovits Al. és Fiai vág 82, Ivatka A. 60, Klein
A. 169, Hirschmann AI. 90, FeinO. 114, özv. Gott­
lieb Ferenczné 182, Alarmorstein J. 182, 3 kisebb 
67 (6741 Sibiu : októberi ürítésből Herkovits J. 255 
Jakab L. 100, Scheinhaut I. 90, Klein I. 60, 25 
kisebb 590 (1095) Decemberi ürütés Goldstein Aíar- 
git és Izsák Ilonka 14 perselyből 623 (Goldstein E. 
125, Grünfeld J. 1 25, Ban J. 83, 11 kisebb 2801 
III. csoport ürítése 9 perselyből 306 (Schwartz Fanny 
148, 10 kisebb 1 42) IV. csoport ürítése 13 persely­
ből 893 K lopot J. 1 53, Helfmann M. 140,Löwy L.67, 
Löwy D. 1 29, Steinhaut I. 80, Stein B. 72,,Weiss I. 
Lasarethné 74. Éliás E. 70, Grünberger Jolán 60, 5 
kisebb 124 \' csoport ürítése 14 perselyből 750 
(Gnmhergev J. 183, Ritter Hennanné 63, Löwy 
Rózsa 61, Dr. Honig R. 61. 9 kisebb 315) VI. 
csoport ürítése 15 perselyből 792 (Rieger J. 223, 
Ing. Lukács A. 133. Hajdunó 86, Friedmann F. 60, 
11 kisebb 289j összesen 4459 múlt kimutatá­
sunkban rés letezetlenül. kim. 4340. (Lei: 119). 
Dr. Eliász AI. 126, Eliász I. 110, Somra II. Pluga 
107, Rieger A. 75, Rieger E. 65, Aíark J. 60, 20 
kisebb 477 (1020) Sonderling S. 153, Dr. Gerendi
B. 1 28. Jakab Elza 105, Kappel S. 93, Dr. A báty ás 
i.. 83-50, 1 I kisebb 276 (839). Novemberi ürítés 
Rieger A. 1 19. dr. SegallZs. 94, Reiner Jónásné 62, 
Klopot H. 92. 1.8 kisebb 412 (750). Lej 2009.

Sighet: Januári ürítést a somérok végezték : Le- 
box'irs Henrik 5 perselyből 172, Hoffmann Mór 3 
perselyből 190"75. iKépes AL 98) Hans Duka és 
Fuchs Feri 2 perselyből 45, Klein Náci 6 perselyből 
82. G Id be rger Jenő I 8 perselyből 447. (Paszternák 
A. 82 Wiesel és Perl ifjú Barissziánusok 6 persely­
ből 133. Lej 1039-50. Februári ürítést a somérok vé­
gezték : Róth Rózsi ka és Freund S. 18 perselyből 
818 ( Berger Dóra 94. Kráüss AI. 60. dr. Sternberg 
Aladár 233, Stein L. 110, 14 kisebb 321), Klein 
Gyula 1 I perselyből 509 (dr. Klein J. 111. Goid! 
Zs. 149. 9 kisebb 2581. Frenkel Alárton 7 perselyből 
230 (Kacska A. 72. 6 kisebb I 66 ), Gold hergev Jenő 
6 perselyből 304, (Színnek S. 60, Adler Zse 11 ka 1 36, 
4 kisebb 1 OS 1, Schwartz József 19 perselyből 221, 
Sajovits Sanvi 3 perselyből 62, Weiss Aliklós és 
Klein Laci 9 perselyből 339, (Zipszer Gizella 85, 
Weiss B. 60, Klein I.. 83, Szmuck 8. 60, 5 kisebb

selyből 650 (Sennensieb Jenő 214, Sennensieb Béla 
211, Rothmann Al. 64 kisebbek 161) Slomovits Béla 
és Sárkány Jenő 16 perselyből 403, Rosenfeld Endre 
és Liebermann Jenő 9 perselyből 643 (Zsidó Iskola 
150, dr. Heilper E. 140, Fodor Ilona 62, Friedler I. 
73, kisebbek 218) Ceire Cionisták ürítése Appel és 
AViesel 12 perselyből 690 (Reich AI. 120, Wellmann 
V. 173 kisebbek 397) Alittelmann Ernő és Alendel 
Dezső 33 perselyből 1000 (Izsák L. 130, özv. Mihály 
Károly 191, kisebbek 679) Herskovits Aliklós és Bré- 
ger Izsó 24 perselyből 1153 (Lebovits H. 192, Stern 
A. 119, Farkas J. 107, Vécssi L. 101, Somer Gödud 
83, Kolm S. 80, Krausz Testv. 78, Eizikovits A. 64, 
Weisz J. 63 kisebbek 266) Avivák ürítése Rottstein 
Szidi és Hamlet Alariska 21 perselyből 674, (Ko­
vács Á. 142, Kelemen J. 64, kisebbek 468) Sicher­
mann Mária és Izsák Pálma 32 perselyből 7 74, 
(Kincs és Klein 75). Lei Í0'987. Teaca 160, 
Teius Glückmann S. 150, Herskovits S 140, 
Hirsch I. 71, Klein Malvin 224, Kom Tiborné 
60, Nussbaumné 70, Steinberger H. 115. Weiss- 
berger B. 100, ló kisebb 43o 11845). ja­
nuári ürítés. T<>pli(a Hermann üzlet 160, Blu­
menthal Testv. 60, V eiss Al. 92, XX eiss vendéglő 
62, Hochfelder Nándor, Hermann L.. Smilovits 
faipar, Löwy E. 60 — 60 240, 31 kisebb 1.136,
1754. Turda januári ürítés. Dr. Várfalvi Al.
140, Löbli Lajosné 109. Schissei Richard né 129. 
Grünwald Ilonka 109, Fischer Al. 2(19. Kálmán 
J. 100, Pártos A. 145, D. Herskovits 89.) Lej 
1395. Vintul de jós februári ürítés. Hirsch J. 
135, Alárton B. 69. Hannath Á. 63, Fischer AI. 
73, 3 kisebb 101, (761) Zalau Goldglancz B. 
94. Terner Jakab 231, Fasslev E. 67, Blau B. 65, 
Simon L. 100, Friedmann S. 97. Kelemen S. 80, 
19 kisebb 647 (1381).

Palesztina földjének visszaváltásai legbizio- 
sabban a perselyre alapíthatjuk. Csak úgy lesz 
eredménye a munkánknak, ha a kiürítéseket 
rendszeresen végezzük el és akkor megszűnik 
majd a perselytulajdonos panasza is. hogy a 
perselyeket nem gondozzuk kellően.

Dunám. Jzr. Nőegylet ifjúsági csoportjának 
Dcj dunamjára Rosmann Tqrezke es Rosenfeld 
esküvőjén Königsberg Rolli 250 gyűjtött.

A Lngoji Cionista Egyesületi!, dunamjára Neu-

Időt és pénzt takarít meg,
ha utazása előtt megvásárolja a „Hermes“

vasúti menetrendkönyvét.
Tartalmazza a március 15-én 
életbe lépő uj menetdijakat

a gyors- és express-vonatoknál fizetendő pótdijakat, valamint személypod- 
gyász dijak kilométerenkénti táblázatát, összes állomások román-magyar és 
magyar-román névsoiát, uj postai díjszabást. Bukaresti kalauz. Nagy térkép.

Ára 40 lei.
Kapható az összes állomásokon és könyvkereskedésekben. Kiadóhivatal: Cluj, S trad a Radu 4.
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SZÍNHÁZ-MŰVÉSZÉT2—200, Salamon F., Rosenberg 
100, templomi perselygyüjtés 477 

Lórencz F. 300, Boros S., 
Friedmann B., Vida A. 

Schis Illés A. 500, Lef- 
L., Fischer L. 2—200, 

i L, Steiner S., Steiner 
100, mult kimutatásunkban rész- 

{ letezetlenül kimutatva 1650 (250), Lefkovics B. 150. 
Sighisoara Fleischmann 50 (Buziason). Teremia- 
marc (Sannicolaulmaréhoz) Kláber Dávid 500, 1 i- 
misoare Szenes D. 200.

Pinkíiss bevezetések: Herskovits Aelly c.s 
\ Gcwölb Sibin bevezetésére esküvőjükön. Lej 200 

Lukács Terus és Barát Bandi Sibin bevoze- 
I tériére esküvőjükön Lukács Aladár 300 lei.

Aki megnyert egy családanyát a Palesztiná­
id. munka számára, az megnyerte annak a csalá-

j Ödön, Preisz Dénes 
I A., Gross J. 1 — 1 
j í 1 177). Sannicolauhnarc 
I Iritz J„ Rosenzweig J.,
I 1 —100, kisebbek 70 (870 
■ kovics B., 8 
• Hermann J 
I Samu 1

mann Ármin elhalálozása alk. Schwartz József és neu e = 
Timisoara koszorumegv. 500. (Eddig begyült 1500.)

Kis Aviva Lugoj dunamjára Szidon Csibi zsnr- j 
ján ifj. Szidon J. 100, özv. Bruder Józsefné 70, Sachs ! 
Testv. 60, kisebbek 475, Deutsch Ella cs Ungár j 
Géza esküvőjén Ungár Sándor és neje 200, Deutsch I, j 
Iritz Á., Ungar P., Müller M., Ungár G., Goldfischer ]
M. , Lindner R., Rosenzweig N., Fillinger V., Cseri V., i
N. N. 1 —100, kisebb 50. (Eddig begyült 4385.) ,

Lej 2055.
Gottlieb Herminke Oradea dunamjára Gottlieb 

Herminke és Hermann gyűjt. (Deutsch esküvőn 140, j 
Sternberg Rózsika és Weinberger Béla esküvőjén 200. i 
( Eddig begyült 3088). Lei: 040 ;

Megbold. Nvul Rózsika Oradea dunamjára : 
Waldner Mór Cluj és Friedmann Juliska esküvőjén 
Wallenstein Sári és Gottlieb Hermann gyűjt. 283, j 
Winkler esküvőn Goldstein Blanka és Biedermann j 
Ilonka gyűjt. 200. (Eddig begyült 1829. Lej: 483. \

Terner Jakab Zalau dunamjára Nóti Szerén i 
esküvőjén begyült 200. (Eddig begyült 3.700.)

Értékekért (Aranygaras, naptár, lev. lap, 
bélyeg, dominóért). Alesd 55, Baiamare 80, Bra­
sov 25, Hatéin 75, Orastie chalucescélyen be­
gyük 480, Sibin Aviva „Röcinah“ estélyén 250, 
Kis Barisszia 90, Sighisoara Rosenberg Elza 
utján 110.

Purim hónapra koncentrálódott a KKL jubi­
leumának aranykönyvi akciója, ebben a hónap­
ban minden helyicsoport eleget tesz cionista 
kötelességének. A hitközségek Jeruzsálemből 
kaptak felhívást, hogy a készülő zsidó tört-éne- 
lemkönyvbee, az aranykönyvben örökítsek meg 
nevüket a zsidó ország újjáépítéshez való hozzá­
járulással. Minden KKL biztos és helyicsoport 
vezető lásson utána a hitközségekben ezen fel­
hívás teljesítése érdekében.

Aranykönyvi bevezetések: Az Aradi Ba­
risszia bevezetésére az avató ünnepély jövedelme 
Lej : 4000.

A Kis Hit acht ut Brasov bevezetésére általuk 
rendezett bál jövedelmének 10 százaléka 3000, a 
somér-csapat fennállásának III. évford. alk. rendezett 
ünnepély jöv. 10 százaléka 120, az Apolló szil-mozgó 
a „Jákob-kutja“ c. film bevételének 5 százaléka 740, 
Fischer József Jahrzeit-tikun megv. 100. Lej: 3960.

A Barisszia Akademit Cluj bevezetésére álta­
luk rendezett tea-délután jöv. 10 százaléka Lej: 100.

A HaifCgi Zsidók bevezetésére az Aviva-Barisz- 
szia által rendezett Chanuka-estély jöv. 380, Zucker- 
mandel Samu fiának brith-miláján Gross Ferenc ten- 
csolásért 360, a Nőegylet, Aviva és Barisszia által 
rend. tea-estély jöv. 10 százaléka 270. Lej: 1010.

Az Ivria Egyesület Miercurea-Niraj által 
rendezett müsoros-estély jövedelméből. Lej 500.

Dr. Markovits Ignác, Oradea bevezetésére Wald­
ner Mór Cluj és Friedmann Juliska esküvőjén Reinge- 
würz Irén és Gottlieb Hermann gyűjt. 980. (Wald­
ner M. és neje 200, Spitz M., Zauderer D., dr. Gold- 
mann Á., 1 — 100 kisebbek 480), dr. Markovits Ig­
nác születésnapja alk. virág megv. címen Markovits 
Nelly ke 200, Gottlieb H. 60. (Eddig begyült 14.641.) 
Lej 1240.

A Pro Palesztina Liga Sibiu bevezetésére a 
PPL és Hitaehdut által rendezett teadélutánok tiszta 
jövedelme 1370, Herskovits Nelly és Gewölb eskü­
vőjére begyült 455, Lieber Cluj szerencsés megmene­
külése alk. dr. Gerendi Petjén 100. Lej 1925.

A máramarosi helyicsoport Sighet bevezeté­
sére az Aviva Debora által rend. teadélután jöv.

Lei 870
Az Ifjúsági Blokk Tárgnmures bevezetésére 

a somérok által jan. 8-án rendezett mulatság jöv. 
10 százaléka 200 [eddig begyült 5514).

Aviv a-Barisszia Tasnad bevezetésére Fischer 
(rizikó és Jónás Jenő esküvőjén begyült Lei 130

Templomadományok. Arad: Karton Ala­
dár 1000, Gross József 1000. Szenes Henrik 900, 
Kerpel Izsó, Komis Márton, Hegedűs Gyula, Jelű­
nek József, Seidner Sándor 500—500, Havas Sándor 
300, Born,stein Izidor 300, Kaufman F., Holtzer J., 
Weissberger L. 250—250, Wolfner L., Schön­
berger Á., x)rün M., Kornis A., König M., Lázár S., 
Salavetz M., Citrom J. 200—200, Kepes J.
J 50, Braun E.. Kohn J., Gerő Á., Krauss L., Ivsai 
L., Schul G., Kemény F., Révész L., Farkas A., Zá- 
Jőr Á., Gróf F., Schwartz F., Neuländer E., Reich 
PL, Feiner Á., Veiss S. 1 — 100 (1600), kisebbek 
150. I/ej 10250

Buzias dr. Sugár R. 200, Révész Zs. 150, dr. 
Wiener I., Löwinger S., Karner, Löwy 1 — 100, 
Brasch S. 50 (750). Cermeiu Princ Ernő 400. Cluj 
Hochmann Jakab 100 (Buziason) Kacsóhátipuszta 
(Sannicolaul maréhoz) Kalmár Ernő 500.Lipova Weiss 
V. 100. Padira(Lipováhox) kisebb 50. Salonta Weiss
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Az események 
napokban két azo: 
napvilágot. Az ej 
kiráJilyi belügyim nil 
pesten a magyar ij 
Mindkét rendelet u 
3-án kelt. Egészen I 
many a rendeletek I 
féle előzetes tárgyal 
sál, ilyen tárgyalási 
kevésbé, mert a rl 
ványabb mért ékben 
etrymás közötti visl 
a zsidóságra, vagy I 
kára vonatkoznak. I 
kell a vak véletlej 
mindkét ország szil 
nyilatkozik meg 4 
lemmel. Ha egyéb I 
Caolát mindenesetrl

Miről is szólnál 
mán királyi be lügt 
3-ikán kelt 5036. 1 
az ország összes ij 
ságaival, hogy felA 
cionista szervezetni 
nemzeti otthon fel 
jaira gyűjtsön. J 
államtitkár által 
igazgatási és rendöl 
szervezet megbízón 
ben kellő támogata

A másik rendel 
3-ikán kelt és az 1 
a rendeletben a 
jóváhagyta a Mad 
Szövetségének alan 
tina Szövetség tudj 
maga elé, hogy a i 
Palesztina felépítési 
valamint, hogy aj 
építő alapok, a 
Hajjeszód céljaira j 
dezzen.

Nincs semmi ti 
delet között, de nj 

i nek azonos megél 
leneég: Romániába 
pen az utóbbi idl 
lyedett zsidók résd 
madások a cionia 
rendeletek mintegv 
a támadásokra. Aj 
hogy az érdekelt 1 
zsidóságnak a palej 
való aktiv részvété 
zafias érzelmekké 
állampolgári köteli 
mértékig való telj 
nyai már régóta e\ 
8 a mostani rendel 
régi felfogásnak. |

A magyarorszáj 
I dalmi változást jel 

vök felfogásában, j 
jgyarország közel ti 
tesen megtagadta

dot i
(dijak és hólab
(dijakból 2000 lei,

Pro Palesztina Liga tag 
eák jövedelme. Sibiu tag«
A gyermekek anyjukon keresztül legyenek 
esztina szerető hívei.
Zalau. Stern Józsefnénél hólabdateán 200, KIvL 
Dttság hólabdateákból 780 lei.
Készletezetlen. Timisoara (részletezve Uj 

• számaiban) 60.000. Cehulsilvaniei Mizrachi

Kimutatás
11 Egylet, működéseének 1927. eva „Marpe Laueres1 

fobruár hóról. Kiosztatott 809 ebéd, 270 liter tej, 
14 liter bor. Bevételek: 809 ebéd (á 50-—) lei 
40,450- — . Tagdíjakból lei 14,015- — . Perselyek­
ből, alábbiak szerint lei 900*—. Templomi és egyéb 
hozzájárulások lei 410- — . Ebédek megváltása lei 
754- — . Adományok lei 400- — . Tartalékalapból 
(e havi túl kiadás) 1175- —. Összesen lei 58,104' 
Kiadások: Kiosztott ebédek értéke lei 40,450 
Ételhordásért lei 4302-—. Igazg. költs. 3200- .
Jutalékokra 3154- —. Konyhai kiadások és főzés 
lei 1997- —. Tejszámla városi betegeknek lei 1867.

; Segélyek városi betegeknek lei 3134- —. Egyenleg 
! lei —•—. Összesen lei 58,104-—. Mózes
\ Elek, titkár. Neumann Mórné, elnök.

Perselyekből befolyt összegek részletezése - 
I 1. Nasch Lipótné (Nagynyires lei 345. 2. WeLsz

hiú. Márk Andor és 
0 (Kováts I. 100, kiseb- 
Schiklev Séndor gyüj- 

cs Helfmann Dezső 
Lei 2.500 

yüjt Lei 926 
Baclean 1%-os 

Dr. Eidinger II., 
100, Bicaz 915, Cluj-i 

!zra 1641, Somra 
50) múlt 

, Orastie- 
Junger S. 
Kohn S., 
Müller M. 

Satmar 
Suvduc i

Chanuka-akció: Barisszia 
i hozzájárulásokból 400, Roth S 
I Schächter D. kisebbek 1 —lé 
; Iij. Munkást söpört gyűjt. 8091, (I 
I Szerv. 1310, Barisszia 90, Ifj. Barisszia 

kimutatásunkban kimutatva 2000 (10911, 
estély jöv. 1765, (Schächter M. 1000, 
Salamon, Margel V., Hammenmann S.,
Vas G., Weisshaus L., Stern M.,
1 —100.) Sa Iont a-ünnepély jöv. 700, 
Aviva és Barisszia rendezvényből 5063, 
Schwartz Miklós 200.

Chamiaaszar-akció: Brasov Kan 
vezetésével 540, Dej az Aviva Herzlijja 
ján begyült 420, Lugoj Izr. Népisk. 241 
85, Marghita 100, Targumures az Isko 
734. Sósana eladása 1070, az ovőda 
400 (2204).

Helyreigazítás. Múlt kimutatásunkban a 
hói kimutatott perselyek közül Engel Márt 
lej es adománya kimaradt.

Múlt kimutatásunkban Albajuliáról kinn 
perselyürítési nem a Somrák. hanem a Ba

aprohirdetesek
,bb betti-Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej,_ vastag ^ 

vei” 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
kercsöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés lezelet csak úgy továbbítunk 
ha nortóbélveg mellékelve van. Eljegyxési hírek dija 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Siketnéma fiatalember, 
cipész, 20 éves, megismer­
kedne siketnéma leánnyal 
házasság céljából. Levele­
ket a kiadóba kér „Család1 
jeligére.

iS teljesen uj eladó. Katz 
! -»£-©, Timár-u. 12. 
i ' ' 2459

Sajtkészitők
figyelmébe ! A legkitű­
nőbb sajt a schweizi tej­
oltóval készül. Hatáaos. 
nem romlandó készítmény. 
Egger & Co Rt. vegyé­
szeti gyár, Cluj. 2Ő4S

Két kitűnő Baloghy- 
hegedit olcsón eladó. Cün 

i a kiadóban.

Egyszobás vagy szoba- 
konyhás kik ást keresek a 
belváros közelében április 
1-re. „Jól fizetek“ jeligén 
a kiadóba.

Ovadékképes fiatalember
inkasszó ír si vagy ha**n;ió 
állást keres. Megkeresése­
ket „Szorgalmas-1 jeligére 
a kiadóba. 2455

Autó», traktor-motor
hengerek & @f,
valamint bármilyen fogaskerekek készítését 
a legolcsóbban vállalja. Telefon í0-13 Fehérnemű varrására

házhoz mezeit, Üdékre is. 
Ajánlatot,(Perfekt“ jeligén 
a kiadóba.auf6Javltá inűfte/ye

Ciuj, Str. Jasilor (Nagyszámos) 2 Na gy városban egyed öl- 
álló zsidó pékség eladó 
vagy bérb adó. Cím a ki­
adóban. 2440

legolcsóbban besze 
rezhetö. hitelképe 
seknelc részlet ked­

vezmény.
Kleinvan a fii

szab. y y Ferdinand 68
1.4 s

rrrsrs pTOi t:nvw
erstklassiger
mit klangvoller Bariton- 
stimnie, vorzüglicher b'J2- 
^^*1» sucht Fostuk per so­
fort1 oder für April in einer 
grösseren Neologen- oder
Statuti-quo-Gemeinde,geht
auch als Gemeinde- und 
Chevrah-Schames, verfügt 
über grössere Kaution. 
Grosser Kurort wird be­
vorzugt. Anfragen 'an dib 
Administr. d. Bl. unter 
Wleheru“. 24äT

mert vételárt a legrftvtáibfe td' úfcA 
niegtMÜl tÜxePöeü.

10 tüt eg? 24
lg iaval őr-M
Gyárt?» S Dt » F£* Erdő;.,
éá 8 bénát legrégibb es 1 agm“sbizhr■ ó% re­
dőny és ká yha&yá a,

8, s*s - 5r&t&fon 401.

SsKlingF.ni fcredőnyök » legjobb kivitelben
%zmmy x>:v-

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz,A
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